008060

Navod k pouziti
Gebruiksaanwijzing
User manual

Notice d'utilisation
Benutzerinformation
Instrukcja obstugi

Truhlicova mraznicka
Vrieskist

Chest Freezer
Congélateur coffre
Gefriertruhe
Zamrazarka skrzyniowa

ZFC25401WA

12
22
31

5

—

USER

MANUAL

ZANUSSI



Obsah

Bezpecnostni pokyny
Provoz

OO~ N

/AN Bezpecnostni pokyny

V z&jmu své bezpec€nosti a spravného chodu

spotfebice si pfed jeho instalaci a prvnim pou-

Zitim pozorné Prectéte navod k pouziti véetné

rad a upozornéni. K ochrané pfed nezadouci-

mi omyly a nehodami je dllezité, aby se vSe-

chny osoby, které budou pouZivat tento

spotfebi¢, seznamily s jeho provozem a bez-
pecnostnimi funkcemi. Tyto pokyny uschovej-

te a zajistéte, aby zUstaly u spotfebice i v

pfipadé jeho pfestéhovani na jiné misto nebo

prodeje daldim osobam, aby se tak vSichni
uzivatelé po celou dobu Zivotnosti spotiebiCe

mohli fadné informovat o jeho pouzivani a

bezpecnosti.

Dodrzujte pokyny uvedené v tomto navodu k

pouZiti, abyste neohrozili své zdravi a maje-

tek, a uvédomte si, Ze vyrobce nerudi za ura-
zy a poskozeni zplisobené jejich nedodrze-
nim.

Bezpecnost déti a hendikepovanych osob

» Tento spotfebi¢ nesméji pouzivat osoby
(vCetné déti) se snizenymi fyzickymi, smys-
lovymi nebo duSevnimi schopnostmi, nebo
bez patfi¢nych zkuSenosti a znalosti, pokud
je nesleduji osoby odpovédné za jejich bez-
pecnost, nebo jim nedavaji pfislusné poky-
ny k pouziti spotrebice.

Na déti je tfeba dohlédnout, aby si se
spotfebi¢em nehraly.

» V8echny obaly uschovejte z dosahu déti.
Hrozi nebezpedi uduseni.

+ Jestlize likvidujete stary spotfebic, vytahné-
te zastrCku ze zasuvky, odfiznéte napajeci
kabel (co nejblize u spotfebice) a odstrarite
dvefe, aby nedoslo k Urazu déti elektrickym

Cisténiaadrzba __ 7
Codélat, kdyz... . ___ __________ 8
Instalace _ _ _ _ _ ___ _________ 10
Technické idaje _ _ _ __________ 10
Poznamky k Zivotnimu prostiedi _ 11

Zmény vyhrazeny.

proudem, nebo se déti nemohly zavfit
uvnitf.

+ Jestlize je tento spotfebi€ vybaven magne-
tickym t&snénim dvefi a nahrazuje starsi
spotfebi¢ s pruzinovym zamkem (zapad-
kou) na dvefich nebo viku, nezapomerite
pfed likvidaci pruzinovy zamek znehodnotit.
Déti se pak nemohou ve spotfebici zavfit
jako ve smrtelné nebezpecné pasti.

VSeobecné bezpeénostni informace
& Upozornéni

Udrzujte volné priichodné vétraci otvory na
povrchu spotfebite nebo kolem vestavéného
spotfebice.

+ Tento spotfebi€ je uren k uchovavani po-
travin nebo napojl v bézné domacnosti a
podobnému pouZziti jako napf.:

— kuchyriky pro zaméstnance v obchodech,
kancelafich a jinych pracovnich
prostfedich;

— farmarské domy a pro zakazniky hotel(,
moteld a jinych ubytovacich zafizeni;

— penziony a ubytovny;

— catering a podobna neobchodni vyuZiti.

» Kurychleni odmrazovéani nepouzivejte me-
chanické nebo jiné pomocné prostfedky.

« V prostoru chladicich spotfebiét nepouzi-
vejte jiné elektrické pfistroje (napf. vyrobni-
ky zmrzliny) nez typy schvalené k tomuto
ucelu vyrobcem.

* Neposkozujte chladici okruh.

+ Chladivo isobutan (R600a), které je obsa-
Zeno v chladicim okruhu spotfebice, je
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pfirodni zemni plyn, ktery je dobfe snasen
Zivotnim prostfedim, ale je za urcitych pod-
minek hoflavy.

Béhem pfepravy a instalace spotfebice
dbejte na to, aby nedoSlo k poSkozeni za-
dné &asti chladiciho okruhu.

Pokud dojde k poSkozeni chladiciho okru-
hu:

— odstrarite z blizkosti spotfebice otevieny
ohen a vSechny jeho mozné zdroje

— dukladné vyvétrejte mistnost, ve které je
spotfebi¢ umistény.

» Zména technickych parametrd nebo jaka-
koli jina uprava spotfebiCe je nebezpectna.
Jakékoli poskozeni kabelu muze zpUsobit
zkrat, poZar nebo Uraz elektrickym pro-
udem.

Upozornéni Jakoukoliv elektrickou sou-

¢ast (napajeci kabel, zastréku, kompre-
sor) smi z dGvodu mozného rizika vyménovat
pouze autorizovany zastupce nebo kvalifiko-
vany pracovnik servisu.

Napajeci kabel se nesmi nastavovat.

2. Zkontrolujte, zda neni zastrcka stlace-
na nebo poskozena zadni stranou
spotfebice. Stlatena nebo poskozena
zastréka se mliZe prehfat a zpusobit
pozar.

3. Ovéfte si, zda je zastrCka spotiebice
dobfe pfistupna.

4. Netahejte za napajeci kabel.

5. Pokud je sitova zésuvka uvolnénd, ne-
zasunujte do ni zastrcku. Hrozi nebez-
pedi Urazu elektrickym proudem nebo
poZaru.

6. Spotfebic se bez krytu zarovky vnitfni-
ho osvétleni (je-li sou¢asti vybaveni)
nesmi provozovat.

+ Tento spotfebi€ je tézky. Pfi pfemistovani
spotrebice budte proto opatrni.

» Nevytahujte véci z mraziciho oddilu, ani se
jich nedotykejte, mate-li vihké nebo mokré
ruce, protoZe byste si mohli zpUsobit
odfeniny nebo omrzliny.

+ Spotfebi¢ nesmi byt dlouhodobé vystaven
pfimému slune¢nimu zafeni.
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V tomto spotfebici se pouzivaji specialni
zarovky (jsou-li sou€asti vybavy) uréené
pouze pro pouziti v domacich spotfebicich.
Tyto zarovky nejsou vhodné pro osvétleni
mistnosti.

Denni pouzivani

Ve spotiebili nestavte horké nadoby na
plastové &asti spotfebice.

Neskladujte v ném hoflavy plyn nebo tekuti-
ny, protoZe by mohly vybuchnout.

Potraviny neukladejte pfimo na vétraci ot-
vory v zadni sténé. (Pokud je spotfebi¢
beznamrazovy)

Zmrazené potraviny se nesmi po rozmrznu-
ti znovu zmrazovat.

Zakoupené zmrazené potraviny skladujte
podle pokynu daného vyrobce.

Pokyny vyrobce spotfebice tykajici se
uchovani potravin je nutné pfisné dodrzo-
vat. Ridte se pfislusnymi pokyny.

Do mraziciho oddilu nevkladejte napoje s
vysokym obsahem kysli¢niku uhli¢itého ne-
bo napoje s bublinkami, protoZe vytvéareji
tlak na nadobu, a mohou dokonce vybu-
chnout a poskodit spotfebic.

Nejezte zmrzlinu ihned po vyjmuti z mra-
znicky, hrozi nebezpeci popéleni.

Cisténi a udrzba

Pfed €isténim nebo udrzbou spotfebi€ vzdy
vypnéte a vytahnéte sitovou zastréku ze
zasuvky.

Necistéte spotiebi¢ kovovymi pfedméty.

K odstranéni namrazy nepouzivejte ostré
predméty. Pouzijte plastovou Skrabku.

Instalace

Dulezité U elektrického pfipojeni se peclivé
fidte pokyny uvedenymi v pfislu§ném
odstavci.

Vybalte spotiebi¢ a zkontrolujte, zda neni
poskozeny. Je-li spotfebi¢ poSkozeny, ne-
zapojujte ho do sité. Pfipadné poSkozeni
okamzité nahlaste prodejci, u kterého jste
spotiebi¢ koupili. V tomto pFipadé si uscho-
vejte obal.



* Doporu€ujeme vam, abyste se zapojenim
spotiebi¢e pockali nejméné ¢tyfi hodiny,
aby olej mohl natéct zpét do kompresoru.

+ Okolo spotiebi¢e musi byt dostate¢na cir-
kulace vzduchu, jinak by se prehfival. K do-
sazeni dostate€ného vétrani se fidte poky-
ny k instalaci.

+ Spotiebi¢ nesmi byt umistén v blizkosti ra-
diatord nebo sporaku.

» Zkontrolujte, zda je zastrcka po instalaci
spotfebiCe pfistupna.

Servis

+ Jakékoliv elektrikarské prace, nutné pro za-
pojeni tohoto spotfebice, smi provadét po-
uze kvalifikovany elektrikar nebo osoba s
pfisluSnym opravnénim.

» Pokud je spotfebi€ nutné opravit, obratte se
na autorizované servisni stredisko, které

Provoz

Zapnuti spotiebice

Zasunite zastrcku do sitove zasuvky.

Otocte regulatorem teploty do polohy pro
plnou napln a nechte spotiebi€ pracovat ale-
spofi 24 hodin, aby mohl dosahnout spravné
teploty pred vlozenim potravin.

Nastavte regulator teploty podle mnozstvi ulo-
Zenych potravin.

A Regulator teploty
B Poloha Poloviéni napln
C Poloha PIna naplni

smi pouzit vyhradné originalni nahradni di-
ly.
Ochrana zivotniho prostredi

Tento pfistroj neobsahuje plyny, které

mohou poskodit 0zénovou vrstvu, ani v
chladicim okruhu, ani v izolaénich materia-
lech. Spotfebi¢ nelikvidujte spole¢né s doma-
cim odpadem a smetim. Izola¢ni péna obsa-
huje hoflavé plyny: spotfebi¢ je nutné zlikvido-
vat podle pfislusnych predpis(, které ziskate
na obecnim uradé. Zabrarite poskozeni chla-
dici jednotky, hlavné vzadu v blizkosti vyme-
niku tepla. Materialy pouzité u tohoto
spotebite oznatené symbolem ) jsou recy-
klovatelné.

Vypnuti spotiebice
Chcete-li spotfebi¢ vypnout, otocte regulato-
rem teploty do polohy “OFF”.

Regulace teploty

Teplota ve spotfebici se nastavuje regulato-
rem teploty umisténym na ovladacim panelu.
Chcete-li spotfebi¢ nastavit, postupujte takto:

+ otocte regulatorem teploty smérem na nizsi
nastaveni, chcete-li dosahnout vyssi teplo-
ty.

+ otocte regulatorem teploty smérem na vyssi
nastaveni, chcete-li dosahnout nizsi teploty.

V pfipadé mrazeni mensiho mnozstvi po-
travin je nejvhodné;j$i pouzit nastaveni
Polovi¢ni napln.
V pfipadé mrazeni vét§iho mnozstvi potravin
je nejvhodnéjsi pouzit nastaveni PIna napln.
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Ovladaci panel

[

off 1
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Regulator teploty
Provozni kontrolka

PFi prvnim pouziti

Cisténi vnitku spotfebice

Pfed prvnim pouzitim spotfebiCe vymyjte
vnitfek a vSechno vnitfni pfisluSenstvi vlaznou
vodou s trochou neutralniho myciho
prostfedku, abyste odstranili typicky pach no-

Denni pouzivani

Zmrazovani ¢erstvych potravin

Mrazici oddil se hodi pro zmrazovani Cer-
stvych potravin a dlouhodobé uloZeni zmraze-
nych a hlubokozmrazenych potravin.
Maximalni mnozstvi Cerstvych potravin, které
je mozZné zmrazit za 24 hodin, je uvedeno na
typovém stitku "

Zmrazovaci postup trva 24 hodin: v této dobé
nevkladejte do spotfebiCe Zadné dalsi potravi-
ny ke zmrazeni.

Uskladnéni zmrazenych potravin

Po prvnim spusténi spotfebie nebo po jeho
dlouhodobé odstavce nechte spotfebi¢ pred
vloZenim potravin do oddilu béZet nejméné 24
hodin s regulatorem teploty v poloze pro
plnou napln.

Dulezité V pripadé nahodného rozmrazeni
(napfiklad z dGvodu vypadku proudu) a pokud
vypadek proudu trval del8i dobu, nez je
uvedeno v tabulce technickych Gdajd, je nutné
rozmrazené potraviny rychle spotfebovat
nebo ihned uvafit ¢i upéct a potom opét
zmrazit (po ochlazeni).

1) Viz "Technické udaje".
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Vystrazna kontrolka vysoké teploty

Vystrazna kontrolka vysoké teploty
Zvyseni teploty v mrazni¢ce (napfiklad z dd-
vodu vypadku proudu) je signalizovano blika-
nim vystrazné kontrolky.

Béhem varovné faze nedavejte do mraznicky
potraviny.

Po obnoveni normalnich podminek vystrazna
kontrolka automaticky zhasne.

vého vyrobku, a pak vSe didkladné utfete do
sucha.

Dulezité Nepouziveijte Cistici prostfedky nebo
abrazivni prasky, které mohou poskodit po-
vrch spotfebice.

Otevirani a zavirani vika

ProtoZe je viko opatfeno vzduchotésnym tés-
nénim, neni snadné je kratce po zavieni zno-
vu otevrit (je to disledek podtlaku, ktery se
uvnitf vytvofi pfi ochlazeni).

Nékolik minut po€kejte, nez znovu oteviete
mraznic¢ku. P¥i otevirani vika vam pomUze va-
kuovy ventil.

& Upozornéni Nikdy za drzadlo netahejte
silou.

Plastova vnitini pfepazka

Diky této vnitfni pfepazce mlzete Iépe vyuzit
prostor nad kompresorem. Ziskate tak misto,
kde mudzete prehledné uchovavat malé kusy
potravin.

Pfepazku Ize pfi odmrazovani mraznicky
také vyuzit jako tac.



Ulozné kose

KoSe zavésujte na Drzadla otoéte do
horni okraj mrazni¢-  jedné z téchto dvou
ky (X), nebo je vlozte poloh a zajistéte
dovnitf mraznicky podle obrazku.

(Y).

Uzite¢né rady a tipy

Tipy pro zmrazovani potravin

K dosazeni dokonalého zmrazovaciho proce-
su dodrzujte nasledujici dulezité rady:

maximalni mnozZstvi potravin, které je mo-
Zné zmrazit za 24 hodin je uvedeno na ty-
povém §titku;

zmrazovaci postup trva 24 hodin. V této do-
bé nepfidavejte Zddné dalsi potraviny ke
zmrazeni;

zmrazujte pouze potraviny prvotfidni kvali-
ty, Cerstvé a dokonale Cisté;

pfipravte potraviny v malych porcich, aby
se mohly rychle a zcela zmrazit, a bylo pak
mozné rozmrazit pouze pozadované mnoz-
stvi;

zabalte potraviny do alobalu nebo polyety-
Iénu a presvédcte se, ze jsou balicky vzdu-
chotésné;

Cerstvé, nezmrazené potraviny se nesmi
dotykat jiZ zmrazenych potravin, protoZe by
zvysily jejich teplotu;

libové potraviny vydrzi uloZzené déle a v le-
pSim stavu, nez tuéné; sul zkracuje délku
bezpecného skladovani potravin;

+ vodové zmrzliny mohou pfi konzumaci
okamzité po vyjmuti z mraziciho oddilu
zpUsobit popaleniny v Ustech;

+ doporucujeme napsat na kazdy bali¢ek vi-
ditelné datum uskladnéni, abyste mohli
spravné dodrzet dobu uchovani potravin.

Tipy pro skladovani zmrazenych potravin
K dosazeni nejlepsiho vykonu zakoupeného
spotfebice dodrzujte nasledujici podminky:

* vZdy si pfi ndkupu ovéfte, Ze zakoupené
zmrazené potraviny byly prodejcem sprav-
né skladované;

+ zajistéte, aby zmrazené potraviny byly z ob-
chodu pfineseny v co nejkratSim mozném
Gase;

 neotvirejte viko &asto, ani je nenechavejte
oteviené déle, nez je nezbytné nutné;

* jiZz rozmrazené potraviny se rychle kazi a
nesmi se znovu zmrazovat.

* nepiekracujte dobu skladovani uvedenou
vyrobcem na obalu.
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Cisténi a udrzba

Pozor Pfed kazdou udrzbou vytahnéte
zastrcku spotfebice ze zdroje
elektrického napéjeni.

Tento spotiebi¢ obsahuje uhlovodiky v

chladici jednotce; udrzbu a doplfiovani
smi proto provadét pouze autorizovany pra-
covnik.

Pravidelné cisténi
1. Vypnéte spotiebic.
2. Vytahnéte zastrCku ze zasuvky.

3. Pravidelné myjte spotfebi€ a pfisluSenstvi
vlaznou vodou a neutralnim Cisticim
prostfedkem. Tésnéni vika Cistéte opatr-
né.

4. Spotfebi¢ dikladné vysuste.
5. Zastréku zasunte opét do zasuvky.
6. Zapnéte spotiebic.

Pozor K ¢isténi vnitfnich stén mraznicky

nepouzivejte saponaty, abrazivni prasky
ani podobné vyrobky, silné parfémované
Cistici prostfedky nebo voskové politury.
Pfedchazejte poSkozeni chladiciho systému.

Dulezité Neni nutné cistit prostor
kompresoru.

Rada prosttedk( na &isténi povrchl v kuchyni
obsahuje chemikalie, které mohou poSkodit
umélou hmotu pouZitou v tomto spotfebici.
Doporucujeme proto Cistit povrch spotfebice
pouze teplou vodou s trochou tekutého myci-
ho prostfedku na nadobi.

Odmrazovani mraznicky

Mrazni¢ku odmrazujte, kdyz vrstva namrazy

dosahne tloustky kolem 10-15 mm.

NejlepSi ¢as na odmrazovani mraznicky je v

dobé, kdy obsahuje jen malo nebo zadné po-

traviny.

Namrazu odstrarite takto:

1. Vypnéte spotfebic.

2. Vyjméte vS8echny zmrazené potraviny, za-
balte je do nékolika vrstev novin a dejte je
na chladné misto.
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3. Nechejte viko oteviené, z vypusti rozmra-
Zené vody vytahnéte zatku a rozmraze-
nou vodu jimejte do ploché nadoby. K ry-
chlému odstranéni ledu pouZijte Skrabku.

4. Po skonéeni odmrazovani vysuste di-
kladné vnitini prostor a zastréku opét za-
sunte do zasuvky.

5. Zapnéte spotrebic.

6. Otocte regulatorem teploty smérem na
nejvyssi nastaveni a nechte spotfebic
takto bézet na dvé az tfi hodiny.

7. Vyjmuté potraviny vloZte zpét do oddilu.

Dulezité Nikdy k odstrafiovani namrazy z
mraznicky nepouzivejte ostré kovové
nastroje. Mohli byste ji poskodit. K urychleni
odmrazovani nepozivejte mechanické nebo
jiné pomocné prostredky, které nejsou
vyrobcem doporucéeny. Zvyseni teploty béhem
odmrazovani mize u zmrazenych potravin
zkratit dobu jejich skladovani.

Mnozstvi ndmrazy na sténach spotfebiCe se
zvySuje se zvySujici se urovni vihkosti
venkovniho prostiedi a je ovliviiovano fadnym
zabalenim mrazenych potravin.

Vyrazeni spotfebice z provozu

Jestlize spotfebi¢ nebudete po dlouhou dobu
pouzivat, provedte nasledujici opatfeni:

1. Vypnéte spotiebic.

2. Vytahnéte zastrcku ze zasuvky.

3. Vyjméte vSechny potraviny.
4

Odmrazte a vycistéte spotiebi¢ a v§echno
pfislusenstvi.

5. Viko nechejte oteviené, abyste zabranili
vzniku nepfijemnych pach(.

Dulezité Pokud nechate spotfebi¢ zapnuty,
pozadejte nékoho, aby ho ob&as zkontroloval,
zda se potraviny nekazi, napf. z dGvodu
vypadku proudu.



Co délat, kdyz...

Pozor Pfi hledani a odstrafiovani zavady

vytahnéte zastréku ze zasuvky.
Odstrafiovani zavady, které neni uvedeno v
tomto navodu, smi provadét pouze

kvalifikovany elektrikaf nebo osoba s

pfislusnym opravnénim.

Dulezité Béhem normalniho pouzivani
vydava spotfebi€ rizné zvuky (kompresor,
chladici okruh).

Spotrebic je hlucny.

Kompresor pracuje
nepretrzité.

Vystrazna kontrolka vysoké
teploty sviti.

Prilis mnoho namrazy a le-
du.

Viko neni uplné zaviené.

Spotrebi¢ neni spravné postaven.

Neni spravné nastavena teplota.
Otvirali jste prili§ ¢asto viko.

Viko neni fadné zavieno.

Pricinou mize byt viozeni velkého
mnozstvi potravin ke zmrazeni na-
jednou.

Viozili jste pilis teplé jidlo.

Teplota mistnosti, kde je spotiebi¢
umistén, je pro jeho spravné fun-
govani prili§ vysoka.

V mraznicce je prilis teplo.

Mrazni€ka byla zapnuta nedavno
a teplota je jesté pfilis vysoka.

Potraviny nejsou radné zabalené.

Viko neni fadné zavieno nebo pfi
zavfeni netésni.

Neni spravné nastavena teplota.

Zatka vypusti vody neni ve sprav-
né poloze.

Prili§ mnoho namrazy a ledu.
Tésnéni vika je znecisténé nebo
lepkavé.

Obaly potravin blokuji viko.

Zkontrolujte, zda spotfebi¢ stoji sta-
bilné (vSechny Ctyfi nozicky musi
stat na podlaze).

Nastavte vysSi teplotu.

Nenechavejte viko oteviené déle,
nez je nezbytné nutné.

Zkontrolujte, zda je viko dobre
zavrené, a zda neni tésnéni posko-
zené nebo znecisténé.

Pockejte nékolik hodin a pak znovu
zkontrolujte teplotu.

Nechte jidlo vychladnout na teplotu
mistnosti a teprve pak jej vlozte do
spotrebice.

Pokuste se snizit teplotu mistnosti,
ve které je spotfebi¢ umistén.

Viz ,Vystraha vysoké teploty".

Viz ,Vystraha vysoké teploty".

Zabalte potraviny Ilépe.

Zkontrolujte, zda je viko dobre
zavrené, a zda neni tésnéni posko-
zené nebo znecisténé.

Nastavte vySsi teplotu.

Zasurite zatku vypusti vody do
spravné polohy.

Odstrante prebyte€nou namrazu.
Vycistéte tésnéni vika.

Usporadejte obaly spravné, viz na-
lepka v mraznicce.
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Viko mraznicky se obtizné
otevira.

Osvétleni nefunguije.

V mraznicce je prilis teplo.

Uvnitf mraznicky je prilis
nizka teplota.

Spotrebi¢ viibec nefunguje.

Nefunguje ani chlazeni, ani
osvétleni.

Servis

Projevuje-li se zavada i po provedeni vyse 1.

Tésnéni vika je znecisténé nebo
lepkavé.

Ventil je zablokovany.

Vadna Zarovka.

Neni spravné nastavena teplota.

Viko spravné nedoléha nebo neni
spravné zaviené.

Mrazni¢ka nebyla pfed mrazenim
dostatecné predchlazena.

Pri¢inou mize byt vlioZeni velkého
mnozstvi potravin ke zmrazeni na-
jednou.

Vlozili jste pfilis teplé jidlo.
Potraviny ke zmrazeni jsou polo-
Zeny pfilis tésné u sebe.

Otvirali jste ¢asto viko.

Viko bylo oteviené dlouho.

Neni spravné nastavena teplota.

Zastrcka neni spravné zasunuta
do zasuvky.

Do spotfebice nejde proud.

Spotrebi¢ neni zapnuty.

Zasuvka neni pod proudem (vy-
zkouSejte zasuvku zapojenim jiné-
ho elektrického pfistroje).

Vycistéte tésnéni vika.

Zkontrolujte ventil.
Viz ,Vyména Zarovky".
Nastavte nizsi teplotu.

Zkontrolujte, zda je viko dobfe
zaviené, a zda neni tésnéni posko-
zené nebo znecisténé.

Mraznicku predchlazujte po dosta-
te€nou dobu.

Pockejte nékolik hodin a pak znovu
zkontrolujte teplotu. PFisté radéji
vlozZte najednou mensi mnozstvi po-
travin ke zmrazeni.

Nechte jidlo vychladnout na teplotu
mistnosti a teprve pak jej vliozte do
spotrebice.

RozloZte potraviny tak, aby mezi ni-
mi mohl volné cirkulovat chladny
vzduch.

Snazte se neotvirat viko ¢asto.

Nenechavejte viko oteviené déle,
nez je nezbytné nutné.

Nastavte vyssi teplotu.

Zasurite spravné zastrcku.

VyzkouSejte zasuvku zapojenim ji-
ného elektrického pfistroje.

Zapnéte spotrebic.
Zavolejte elektrikare.

Vyména zarovky

uvedenych ukond, zavolejte do nejblizsiho se-

rvisniho stfediska.

Ke zrychleni servisni sluzby je dllezité sdélit
pfi zadosti model a sériové Cislo svého
spotfebice (tyto udaje jsou uvedeny na zaruc-
nim listé€ nebo na typovém §titku, umisténém
na vnéjsi pravé strané spotfebice.
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Instalace
Umisténi

Upozornéni Jestlize likvidujete stary

spotfebi¢ se zamkem nebo zapadkou na
viku, musite ho znehodnotit tak, aby se malé
déti nemohly uvnitf zavit.

Dulezité Sitova zastrcka musi byt po instalaci
volné pfistupna.

Tento spotiebi¢ mizete umistit v suché,
dobfe vétrané mistnosti (garazi nebo ve skle-
pé), ale chcete-li dosahovat optimalniho vyko-
nu, instalujte ho tam, kde teplota prostredi od-
povida klimatické tfidé uvedené na typovém
Stitku spotfebice:

Klimatic- Okolni teplota
ka trida

SN +10°Caz+32°C
N +16 °C az +32 °C
ST +16 °C az +38 °C
T +16 °C az +43 °C

Pripojeni k elektrické siti

Spotfebi¢ smi byt pfipojen k siti az po
ovéfeni, Ze napéti a frekvence uvedené na ty-
povém §titku odpovidaji napéti v domaci siti.

Technické udaje

Rozméry
876 x 1201 x 665

Skladovaci €as pfi 50 hodin

poruse

10

vyska x Sitka x hloubka (mm):

2. Vyménte Zarovku za novou o stejném vy-
konu a uréenou pouze pro pouziti v do-
macich spotiebi€ich (maximalni pfikon je
uveden na krytu svétla).

3. Zastrcku zasunte opét do zasuvky.

4. Otevrete vicko. Pfesvédcte se, Ze se
osvétleni rozsuviti.

Spotiebi¢ musi byt podle zakona uzemnén.
Zastrcka napajeciho kabelu je k tomuto ucelu
vybavena pfislusnym kontaktem. Pokud neni
domaci zasuvka uzemnéna, poradte se s od-
bornikem a pfipojte spotfebi¢ k samostatné-
mu uzemnéni v souladu s platnymi pfedpisy .
Vyrobce odmita veSkerou odpovédnost v
pfipadé nedodrzeni vySe uvedenych pokynu.
Tento spotiebi¢ je v souladu se smérnicemi
EHS.

Pozadavky na vétrani

1. Postavte mrazni¢ku do vodorovné polohy
na pevny povrch. Skfin musi stat na
vSech Ctyfech noziCkach.

2. Dbejte na to, aby mezi spotfebiCem a sté-
nou za nim byla volna vzdalenost 5 cm.

3. Dbejte na to, aby mezi spotiebi¢em a
pfedméty po stranach byla volna vzdéle-
nost 5 cm.

Prostor za spotfebi¢em musi umozfiovat do-

state¢né proudéni vzduchu.

DalSi technické udaje jsou uvedeny na ty-
povém Stitku umisténém na vnéjsSi pravé
strané spotfebice.
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Poznamky k zivotnimu prostredi

Recyklujte materialy oznacené symbolem & .
Obaly vyhodte do pfislusnych odpadnich
kontejner( k recyklaci.

Pomahejte chranit Zivotni prostfedi a lidské
zdravi a recyklovat elektrické a elektronické

www.zanussi.com

spotfebice uréené k likvidaci. Spotfebice
oznacené prislusnym symbolem & nelikvidujte
spolu s domovnim odpadem. Spotfebi¢
odevzdejte v mistnim sbérném dvofe nebo
kontaktujte mistni ufad.
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/AN Veiligheidsvoorschriften

In het belang van uw veiligheid en om een cor-
rect gebruik te kunnen waarborgen is het van
belang dat u, alvorens het apparaat te installe-
ren en in gebruik te nemen, deze gebruiksaan-
wijzing, inclusief de tips en waarschuwingen,
grondig doorleest. Om onnodige vergissingen
en ongevallen te voorkomen is het belangrijk er-
voor te zorgen dat alle mensen die het apparaat
gebruiken, volledig bekend zijn met de werking
ervan en de veiligheidsvoorzieningen. Bewaar
deze instructies en zorg ervoor dat zij bij het ap-
paraat blijven als het wordt verplaatst of ver-
kocht, zodat iedereen die het apparaat geduren-
de zijn hele levensduur gebruikt, naar behoren is
geinformeerd over het gebruik en de veiligheid
van het apparaat.

Voor de veiligheid van mensen en eigendom-
men dient u zich aan de voorzorgsmaatregelen
uit dit instructieboekje te houden, de fabrikant is
niet verantwoordelijk voor schade die door het
niet opvolgen van de aanwijzingen veroorzaakt
is.

Veiligheid van kinderen en kwetsbare
mensen

= Dit apparaat is niet bedoeld voor gebruik
door personen (waaronder begrepen kinde-
ren) met verminderde fysieke, zintuiglijke ver-
mogens of een gebrek aan ervaring en ken-
nis, tenzij dit onder toezicht gebeurt van een
voor hun veiligheid verantwoordelijke persoon
of tenzij zij van een dergelijke persoon in-
structie hebben ontvangen over het gebruik
van het apparaat.
Houd kinderen uit de buurt om te voorkomen
dat ze met het apparaat gaan spelen.
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Wijzigingen voorbehouden.

* Houd alle verpakkingsmateriaal buiten het be-
reik van kinderen. Gevaar voor verstikking.

= Als u het apparaat afdankt trek dan de stek-
ker uit het stopcontact, snij de voedingskabel
door (zo dicht mogelijk bij het apparaat) en
verwijder de deur om te voorkomen dat kin-
deren een elektrische schok krijgen of zichzelf
in het apparaat opsluiten.

= Als dit apparaat, dat voorzien is van een mag-
netische deursluiting, een ouder apparaat
vervangt, dat voorzien is van een veerslot
(slot) op de deur of het deksel, zorg er dan
voor dat u het slot onbruikbaar maakt voordat
u het oude apparaat weggooit. Dit voorkomt
dat kinderen er in opgesloten kunnen raken.

Algemene veiligheid
& Waarschuwing!

Houd de ventilatieopeningen altijd vrij van ob-
structies; dit geldt zowel voor losstaande als in-
gebouwde modellen.
= Dit apparaat is bedoeld voor het bewaren van
levensmiddelen en/of dranken in een gewoon
huishouden en gelijkaardig gebruik zoals:
— personeelskeukens in winkels, kantoren of
andere werkomgevingen;
— door gasten in hotels, motels en andere re-
sidentiéle omgevingen;
— bed-and-breakfast-accommodatie;
— catering en gelijkaardige niet-commercieel
gebruik.
= Gebruik geen mechanische hulpmiddelen of
kunstgrepen om het ontdooiproces te ver-
snellen.
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= Gebruik geen andere elektrische apparaten
(bijvoorbeeld ijsmachines) in koelkasten, ten-
zij ze voor dit doel goedgekeurd zijn door de
fabrikant.

* Let op dat u het koelcircuit niet beschadigt.

= Het koelmiddel isobutaan (R600a) bevindt
zich in het koelcircuit van het apparaat, dit is
een natuurlijk gas dat weliswaar milieuvrien-
delijk is, maar ook uiterst ontvlambaar.
Controleer of de onderdelen van het koelcir-
cuit tijdens transport en installatie van het ap-
paraat niet beschadigd zijn geraakt.
Indien het koelcircuit beschadigd is:

— open vuur en ontstekingsbronnen vermij-
den

— de ruimte waar het apparaat zich bevindt
grondig ventileren

= Het is gevaarlijk om wijzigingen aan te bren-
gen in de specificaties of dit product op eni-
gerlei wijze te modificeren. Een beschadigd
netsnoer kan kortsluiting, brand en/of een
elektrische schok veroorzaken.

Waarschuwing! Alle elektrische onderde-

len (netsnoer, stekker, compressor) mogen
om gevaar te voorkomen uitsluitend worden ver-
vangen door een erkende onderhoudsdienst of
gekwalificeerd onderhoudspersoneel.

Het netsnoer mag niet verlengd worden.

2. Verzeker u ervan dat de stekker niet plat-
gedrukt of beschadigd wordt door de
achterkant van het apparaat. Een platge-
drukte of beschadigde stekker kan over-
verhit raken en brand veroorzaken.

3. Verzeker u ervan dat u de stekker van het
apparaat kunt bereiken.

4. Trek niet aan het snoer.

5. Als de stekker los zit, steek hem dan niet
in het stopcontact. Dan bestaat er een ri-
sico op een elektrische schok of brand.

6. U mag het apparaat niet gebruiken zon-
der het afdekkapje (indien van toepas-
sing) van het lampje.

= Dit apparaat is zwaar. Wees voorzichtig als u
het apparaat verplaatst.
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Haal geen artikelen uit het vriesvak en raak ze
niet aan als uw handen vochtig/nat zijn, dit
kan uw huid beschadigen of vrieswonden
veroorzaken.

Stel het apparaat niet langdurig bloot aan di-
rect zonlicht.

De eventuele gloeilampen in dit apparaat zijn
speciaal geselecteerd en uitsluitend bedoeld
voor gebruik in huishoudelijke apparaten. De
lampjes zijn niet geschikt voor de verlichting
van ruimtes.

Dagelijks gebruik

Zet geen hete potten op de kunststof onder-
delen in het apparaat.

Bewaar geen brandbare gassen of vloeistof-
fen in het apparaat, deze kunnen ontploffen.

Zet geen levensmiddelen direct tegen de
luchtopening in de achterwand. (Als het ap-
paraat rijpvrij is)

Diepgevroren voedsel mag niet opnieuw wor-
den ingevroren als het eenmaal ontdooid is.

Bewaar voorverpakte diepvriesproducten vol-
gens de aanwijzingen van de fabrikant.

U dient zich strikt te houden aan de aanbeve-
lingen van de fabrikant van het apparaat met
betrekking tot het bewaren van voedsel.
Raadpleeg de betreffende aanwijzingen.

Leg geen koolzuurhoudende of mousserende
dranken in de vriezer, deze veroorzaken druk
op de fles die daardoor kan ontploffen, dit
kan schade toebrengen aan het apparaat.
lJslollies kunnen vrieswonden veroorzaken als
ze rechtstreeks vanuit het apparaat geconsu-
meerd worden.

Onderhoud en reiniging

Schakel het apparaat uit en trek de stekker uit
het stopcontact voordat u onderhoudswerk-
zaamheden verricht.

Maak het apparaat niet schoon met metalen
voorwerpen.

Gebruik geen scherpe voorwerpen om ijs van
het apparaat te krabben. Gebruik een kunst-
stof schraper.
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Installatie

Belangrijk! Voor de aansluiting van elektriciteit
dienen de instructies in de desbetreffende
paragrafen nauwgezet te worden opgevolgd.

= Pak het apparaat uit en controleer of er be-
schadigingen zijn. Sluit het apparaat niet aan
als het beschadigd is. Meld mogelijke be-
schadigingen onmiddellijk bij de winkel waar
u het apparaat gekocht heeft. Gooi in dat ge-
val de verpakking niet weg.

= Wij adviseren u om vier uur te wachten voor-
dat u het apparaat aansluit, dan kan de olie
terugvloeien in de compressor.

* Rond het apparaat dient adequate luchtcircu-
latie te zijn, anders kan dit tot oververhitting
leiden. Om voldoende ventilatie te verkrijgen
de instructies met betrekking tot de installatie
opvolgen.

= Het apparaat mag niet vlakbij radiatoren of
kooktoestellen geplaatst worden.

= Zorg ervoor dat de stekker na installatie van
het apparaat toegankelijk is.

Onderhoud

= Alle elektrotechnische werkzaamheden die
noodzakelijk zijn voor het uitvoeren van on-

Bediening

Inschakelen

Steek dan de stekker in het stopcontact.

Draai de thermostaatknop naar de volgeladen
positie en wacht 24 uur voordat u voedsel in de
koelkast plaatst, zodat de correcte temperatuur
kan worden bereikt.

Pas de thermostaatknop aan volgens de hoe-
veelheid opgeslagen voeding.

A Thermostaatknop
B Halfgeladen positie
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derhoud aan het apparaat, dienen uitgevoerd
te worden door een gekwalificeerd elektricien
of competent persoon.

= Dit product mag alleen worden onderhouden
door een erkend onderhoudscentrum en er
dient alleen gebruik te worden gemaakt van
originele reserveonderdelen.

Bescherming van het milieu

Dit apparaat bevat geen gassen die de

ozonlaag kunnen beschadigen, niet in het
koelcircuit en evenmin in de isolatiematerialen.
Het apparaat mag niet worden weggegooid bij
het normale huishoudelijke afval. Het isolatie-
schuim bevat ontvlambare gassen: het apparaat
moet weggegooid worden conform de van toe-
passing zijnde regels die u bij de lokale over-
heidsinstanties kunt verkrijgen. Voorkom be-
schadiging aan de koeleenheid, vooral aan de
achterkant bij de warmtewisselaar. De materia-
len die gebruikt zijn voor dit apparaat en die
voorzien zijn van het symbool ¢ zijn recycle-
baar.

C Volgeladen positie

Uitschakelen

Draai om het apparaat uit te zetten de thermo-
staatknop naar de “OFF"-positie.

Temperatuurregeling

De temperatuur in het apparaat wordt geregeld
door de thermostaatknop op het bedieningspa-
neel.

Ga als volgt te werk om het apparaat in werking
te stellen:

= draai de thermostaatknop op een lagere
stand om de minimale koude te verkrijgen.

= draai de thermostaatknop op een hogere
stand om de maximale koude te verkrijgen.

www.zanussi.com



Bij het invriezen van kleinere volumes voe-
ding is de positie Halfgeladen de meest
geschikte.

Bedieningspaneel

[

off 1
SCQD2 Yo} AO
5 3

kS

Temperatuurknop
Controlelampje

Het eerste gebruik

De binnenkant schoonmaken

Voordat u het apparaat voor de eerste keer ge-
bruikt, wast u de binnenkant en de interne ac-
cessoires met lauwwarm water en een beetje
neutrale zeep om de typische geur van een

Dagelijks gebruik

Vers voedsel invriezen

Het vriesvak is geschikt voor het invriezen van
vers voedsel en voor het voor een lange periode
bewaren van ingevroren en diepgevroren voed-
sel.

De maximale hoeveelheid voedsel die in 24 uur
kan worden ingevroren wordt aangegeven op
het typeplaatje 2

Het invriesproces duurt 24 uur: voeg gedurende
deze periode niet meer in te vriezen voedsel toe.

Het bewaren van ingevroren voedsel

Als u het apparaat voor het eerst, of na een pe-
riode dat het niet gebruikt is, inschakelt, moet
het apparaat voordat u er producten in plaatst
eerst minstens 24 uur werken met de thermo-
staatknop in de stand .

Belangrijk! In het geval van onbedoelde
ontdooiing, bijvoorbeeld als de stroom langer is
uitgevallen dan de duur die op de kaart met

2) Raadpleeg "Technische gegevens
www.zanussi.com

Bij het invriezen van grote volumes voeding is
de positie Volgeladen de meest geschikte.

Alarmlampje hoge temperatuur

Alarm hoge temperatuur

Een toename van de temperatuur in de vriezer
(bijvoorbeeld door stroomuitval) wordt aange-
duid door het gaan branden van het alarmlampje
Leg tijldens de alarmfase geen voedsel in de
vriezer.

Als de normale omstandigheden hersteld wor-
den gaat het alarmlampje automatisch uit.

nieuw product weg te nemen. Droog daarna
grondig af.

Belangrijk! Gebruik geen oplosmiddelen of
schuurmiddelen. Deze beschadigen de lak.

technische kenmerken onder "maximale
bewaartijd bij stroomuitval" is vermeld, moet het
ontdooide voedsel snel geconsumeerd worden
of onmiddellijk bereid worden en dan weer
worden ingevroren (nadat het afgekoeld is).

Het openen en sluiten van het deksel
Omdat het deksel is uitgerust met een strak
sluitende afsluiting, is het niet gemakkelijk om
hem direct na het sluiten opnieuw te openen
(door het vacuiim dat aan de binnenkant wordt
gevormd).

Wacht een paar minuten voordat u het apparaat
weer opent. De vacutimklep zal u helpen om het
deksel te openen.

Waarschuwing! Trek nooit met grote
kracht aan het handvat.

Laag scheidingspaneel van kunststof

Met het lage scheidingspaneel kunt u de ruimte
boven de compressor beter benutten. In de
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ruimte die hierdoor ontstaat kunt u kleine voed-
selpakketjes bewaren, die ook makkelijker terug
te vinden zijn.

De scheidingswand kan ook gebruikt wor-
den als een blad terwijl de vriezer ontdooid
wordt.

Nuttige aanwijzingen en tips

Tips voor het invriezen

Om u te helpen om het beste van het invries-

proces te maken, volgen hier een paar belangrij-

ke tips:

= de maximale hoeveelheid voedsel die in 24
uur ingevroren kan worden. is vermeld op het
typeplaatje;

* het invriesproces duurt 24 uur. Voeg gedu-
rende deze periode niet meer in te vriezen
voedsel toe;

= vries alleen vers en grondig schoongemaakte
levensmiddelen van uitstekende kwaliteit in;

= bereid het voedsel in kleine porties voor, zo
kan het snel en volledig worden ingevroren en
zo kunt u later alleen die hoeveelheid laten
ontdooien die u nodig heeft;

= wikkel het voedsel in aluminiumfolie of plastic
en zorg ervoor dat de pakjes luchtdicht zijn;

* leg vers, nog niet ingevroren voedsel niet te-
gen het al ingevroren voedsel, om te voorko-
men dat dit laatste warm wordt;

= smalle pakjes zijn makkelijker op te bergen
dan dikke; zout maakt voedsel minder lang
houdbaar;
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Opslagmanden

Draai de handvaten
voor deze twee posi-
ties zoals getoond in
de afbeelding en zet
ze vast.

Hang de manden aan
de bovenrand van de

vriezer (X) of plaats ze
in de vriezer (Y).

= water bevriest, als dit rechtstreeks uit het
vriesvak geconsumeerd wordt, kan het aan de
huid vastvriezen;

= het is aan te bevelen de invriesdatum op elk
pakje te vermelden, dan kunt u zien hoe lang
het al bewaard is;

Tips voor het bewaren van ingevroren
voedsel

Om de beste resultaten van dit apparaat te ver-

krijgen, dient u:

= er zich van te verzekeren dat de commercieel
ingevroren levensmiddelen op geschikte wijze
door de detailhandelaar werden opgeslagen;

= ervoor te zorgen dat de ingevroren levens-
middelen zo snel mogelijk van de winkel naar
uw vriezer gebracht worden;

* het deksel niet vaak te openen of langer open
te laten dan strikt noodzakelijk.

= Als voedsel eenmaal ontdooid is, bederft het
snel en kan het niet opnieuw worden ingevro-
ren.

= Bewaar het voedsel niet langer dan de door
de fabrikant aangegeven bewaarperiode.
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Onderhoud en reiniging

Let op! Voordat u welke
onderhoudshandeling dan ook verricht, de
stekker uit het stopcontact trekken.

Het koelcircuit van dit apparaat bevat kool-
waterstoffen; onderhoud en herladen mag
alleen uitgevoerd worden door bevoegde tech-
nici.
Periodieke reiniging
1. Schakel het apparaat uit.
2. Trek de stekker uit het stopcontact.

3. Maak het apparaat en toebehoren regelma-
tig schoon met warm water en neutrale
zeep. Maak de afsluiting van het deksel
voorzichtig schoon.

Maak het apparaat volledig droog.
Steek de stekker in het stopcontact.
Schakel het apparaat in.

& Let op! Gebruik geen
schoonmaakmiddelen, schuurmiddelen,

sterk geparfumeerde schoonmaakproducten of

boenwas om de binnenkant van het apparaat

schoon te maken.

Voorkom schade aan het koelsysteem.

o o A

Belangrijk! Het is niet nodig om het
compressorgedeelte schoon te maken.

Veel normaal verkrijgbare keukenreinigers be-
vatten chemicalién die de kunststoffen die in dit
apparaat gebruikt zijn kunnen aantasten/be-
schadigen. Daarom wordt het aanbevolen de
buitenkant van dit apparaat alleen schoon te
maken met warm water met een beetje afwas-
middel.

De vriezer ontdooien

Ontdooi de vriezer wanneer de rijplaag een dik-
te van ongeveer 10-15 mm bereikt heeft.

Het beste moment om de vriezer te ontdooien is
wanneer deze geen of weinig voedsel bevat.
Volg onderstaande aanwijzingen om de rijp te
verwijderen:

1. Schakel het apparaat uit.
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2. Verwijder al het ingevroren voedsel, wikkel
het in een paar lagen krantenpapier en leg
het op een koele plaats.

3. Laat het deksel open, haal de dop van de
ontdooiwaterafvoer en vang al het dooiwa-
ter op in een bak. Gebruik een schraper om
het ijs snel te verwijderen.

4. Na afloop van het ontdooien de binnenkant
grondig droog maken en de dop terugzet-
ten.

5. Schakel het apparaat in.

6. Zet de thermostaatknop op de maximale
koude en laat het apparaat twee tot drie uur
in deze instelling werken.

7. Zet het eerder verwijderde voedsel terug in
het vriesvak.

Belangrijk! Gebruik nooit scherpe metalen
gereedschappen om rijp af te schrapen omdat u
hiermee het apparaat kunt beschadigen.
Gebruik geen mechanische of kunstmatige
middelen om het ontdooiproces te versnellen,
behalve die middelen die door de fabrikant zijn
aanbevolen. Een temperatuurstijging tijdens het
ontdooien van de ingevroren levensmiddelen
kan de veilige bewaartijd verkorten.

De hoeveelheid rijp op de wanden van het
apparaat wordt vergroot door de hoge mate van
vocht in de buitenomgeving en als het voedsel
niet goed is verpakt.

Periodes dat het apparaat niet gebruikt
wordt

Als het apparaat gedurende lange tijd niet ge-
bruikt wordt, neem dan de volgende voorzorgs-
maatregelen:

1. Schakel het apparaat uit.

2. Trek de stekker uit het stopcontact.
3. Haal al het voedsel eruit.
4

Ontdooi het apparaat en toebehoren en
maak alles schoon.

5. Laat het deksel open om onaangename
geurtjes te voorkomen.
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Belangrijk! Als uw apparaat aan blijft staan,
vraag dan iemand om het zo nu en dan te

Problemen oplossen

Let op! Voordat u storingen opspoort, de
stekker uit het stopcontact trekken.
Het opsporen van storingen die niet in deze
handleiding vermeld zijn, dient te worden

controleren, om te voorkomen dat het bewaarde
voedsel bederft als de stroom uitvalt.

verricht door een gekwalificeerd technicus of
competent persoon.

Belangrijk! Er zijn tijdens de normale werking
geluiden te horen (compressor, koelcircuit).

Mogelijke oorzaak Oplossing

Het apparaat maakt lawaai.

De compressor werkt con-
tinu.

Het alarmlampje voor hoge
temperatuur brandt.

Er is te veel rijp en ijs.

Het deksel sluit niet volle-
dig.
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Het apparaat wordt niet goed on-
dersteund.

De temperatuur is niet goed inge-
steld.

Het deksel is te vaak geopend.

Het deksel is niet goed gesloten.

Er zijn grote hoeveelheden voedsel
tegelijk in de vriezer geplaatst.

Het voedsel dat in het apparaat
werd geplaatst was te warm.

De temperatuur van de ruimte waar-
in het apparaat zich bevindt is te
hoog voor efficiénte werking.

Het is te warm in de vriezer.

De kist is kortgeleden aangezet en
de temperatuur is nog steeds te
hoog.

De producten zijn niet op de juiste
wijze verpakt.

Het deksel is niet goed dicht of niet
strak genoeg gesloten.

De temperatuur is niet goed inge-
steld.

De dop van de waterafvoer bevindt
zich niet op de juiste plaats.

Er is overmatige rijp.

De pakkingen van het deksel zijn
vies of plakkerig.

Controleer of het apparaat stabiel
staat (alle vier de voetjes moeten op
de vloer staan).

Stel een hogere temperatuur in.

Laat het deksel niet langer open dan
nodig is.

Controleer of het deksel goed sluit en
dat de pakkingen onbeschadigd en
schoon zijn.

Wacht een paar uur en controleer
dan nogmaals de temperatuur.

Laat voedsel afkoelen tot kamertem-
peratuur voordat u het opslaat.

Probeer de temperatuur in de ruimte
waarin het apparaat staat te verlagen.

Raadpleeg "Alarm hoge tempera-
tuur",

Raadpleeg "Alarm hoge tempera-
tuur".

Pak de producten beter in.

Controleer of het deksel goed sluit en
dat de pakkingen onbeschadigd en
schoon zijn.

Stel een hogere temperatuur in.
Plaats de dop voor de waterafvoer op
de juiste manier.

Verwijder de overmatige rijp.

Maak de pakkingen van het deksel
schoon.
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Mogelijke oorzaak Oplossing

Het deksel gaat moeilijk
open.

Het lampje brandt niet.

Het is te warm in de vrie-
zer.

Het is te koud in de vriezer.

Het apparaat werkt hele-
maal niet. De koeling en de
verlichting werken niet.

Klantenservice

Als het apparaat nog steeds niet naar behoren
werkt na uitvoeren van de bovenstaande contro-
les, neem dan contact op met de dichtstbijzijn-

de klantenservice.
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Het deksel wordt geblokkeerd door
voedselverpakkingen.

De pakkingen van het deksel zijn
vies of plakkerig.

De klep is geblokkeerd.
Het lampje is stuk.

De temperatuur is niet goed inge-
steld.

Het deksel sluit niet strak af of is
niet op de juiste manier gesloten.

Het apparaat was voor het vriezen
niet voldoende voorgekoeld.

Er zijn grote hoeveelheden voedsel
tegelijk in de vriezer geplaatst.

Het voedsel dat in het apparaat
werd geplaatst was te warm.

In te vriezen producten zijn te dicht
bij elkaar geplaatst.

Het deksel is te vaak geopend.
Het deksel is lang open geweest.

De temperatuur is niet goed inge-
steld.

De stekker zit niet goed in het stop-
contact.

De stroom bereikt het apparaat niet.

Het apparaat staat niet aan.

Er staat geen spanning op het stop-
contact (probeer een ander appa-
raat er op aan te sluiten).

Rangschik de verpakkingen op de
juiste wijze, zie de sticker in het appa-
raat.

Maak de pakkingen van het deksel
schoon.

Controleer de klep.
Raadpleeg "Het lampje vervangen".

Stel een lagere temperatuur in.

Controleer of het deksel goed sluit en
dat de pakkingen onbeschadigd en
schoon zijn.

Laat het apparaat lang genoeg voor-
koelen.

Wacht een paar uur en controleer
dan nogmaals de temperatuur. Doe
de volgende keer kleinere hoeveelhe-
den in te vriezen voedsel per keer in
de vriezer.

Laat voedsel afkoelen tot kamertem-
peratuur voordat u het opslaat.

Plaats de producten zodanig dat kou-
de lucht daartussen kan circuleren.

Probeer het deksel niet te vaak te
openen.

Laat het deksel niet langer open dan
nodig is.

Stel een hogere temperatuur in.

Sluit de stekker goed aan.

Probeer een ander elektrisch appa-
raat op het stopcontact aan te slui-
ten.

Schakel het apparaat in.

Bel een elektricién.

Om snel geholpen te kunnen worden is het van

belang dat u het model en serienummer van uw
apparaat doorgeeft. Deze kunt u vinden op het
garantiebewijs of op het typeplaatje aan de

rechterkant aan de buitenkant van het apparaat.
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Het lampje vervangen
1. Trek de stekker uit het stopcontact.

OI|IC D||IC D||C
D / /[ /
= /A%
D 1
N 7
Montage
Opstelling

Waarschuwing! Wanneer u een oud

apparaat met een slot of een vergrendeling
op het deksel afvoert, moet u ervoor zorgen dat
dit onklaar wordt gemaakt om te voorkomen dat
kleine kinderen erin opgesloten raken.

Belangrijk! De stekker van het apparaat moet
na installatie toegankelijk zijn.

Dit apparaat kan in een droge, goed geventi-
leerde binnenruimte (garage of kelder) geinstal-
leerd worden, maar voor de beste prestatie kunt
u het apparaat beter installeren op een plaats
waar de omgevingstemperatuur overeenkomt
met de klimaatklasse die staat aangegeven op
het typeplaatje van het apparaat

Klimaat- Omgevingstemperatuur
klasse

SN +10°C tot + 32°C
N +16°C tot + 32°C
ST +16°C tot + 38°C
T +16°C tot + 43°C

Aansluiting op het elektriciteitsnet

Zorg er véor het aansluiten voor dat het voltage
en de frequentie op het typeplaatje overeenko-
men met de stroomtoevoer in uw huis.
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2. Vervang het kapotte lampje door een nieuw
lampje met hetzelfde vermogen dat speci-
fiek bedoeld is voor huishoudelijke appara-
ten (het maximale vermogen wordt weerge-
geven op de lamp zelf).

3. Steek de stekker in het stopcontact.

4. Open het deksel. Controleer of het lampje
gaat branden.

Dit apparaat moet worden aangesloten op een
geaard stopcontact. De netsnoerstekker is voor-
zien van een contact voor dit doel Als het stop-
contact niet geaard is, sluit het apparaat dan
aan op een afzonderlijk aardepunt, in overeen-
stemming met de geldende regels, raadpleeg
hiervoor een gekwalificeerd elektricien

De fabrikant kan niet aansprakelijk gesteld wor-
den als bovenstaande veiligheidsvoorschriften
niet opgevolgd worden.

Dit apparaat voldoet aan de EU-richtlijnen.

Ventilatievereisten

1. Plaats de vriezer in horizontale positie op
een stevig oppervlak. De kist moet op alle
vier de voetjes staan.

2. Zorg ervoor dat de ruimte tussen het appa-
raat en de achterwand 5 cm is.

3. Zorg ervoor dat de ruimte tussen het appa-
raat en de zijkanten 5 cm is.

De luchtstroom achter het apparaat moet vol-

doende zijn.
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Technische gegevens

Afmetingen Hoogte x Breedte x Diepte (mm):
876 x 1201 x 665
Tijdsduur 50 uur

Het milieu

Recycle de materialen met het symbool & .
Gooi de verpakking in een geschikte
verzamelcontainer om het te recyclen.

Help om het milieu en de volksgezondheid te
beschermen en recycle het afval van elektrische
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Overige technische informatie is vermeld
op het typeplaatje aan de rechterkant aan
de buitenkant van het apparaat.

en elektronische apparaten. Gooi apparaten
gemarkeerd met het symbool Z niet weg met het
huishoudelijk afval. Breng het product naar het
milieustation bij u in de buurt of neem contact
op met de gemeente.
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/AN Safety instructions

In the interest of your safety and to ensure the
correct use, before installing and first using the
appliance, read this user manual carefully, in-
cluding its hints and warnings. To avoid unnec-
essary mistakes and accidents, it is important to
ensure that all people using the appliance are
thoroughly familiar with its operation and safety
features. Save these instructions and make sure
that they remain with the appliance if it is moved
or sold, so that everyone using it through its life
will be properly informed on appliance use and
safety.

For the safety of life and property keep the pre-
cautions of these user's instructions as the man-
ufacturer is not responsible for damages caused
by omission.

Children and vulnerable people safety

= This appliance is not intended for use by per-
sons (including children) with reduced physi-
cal, sensory or mental capabilities, or lack of
experience and knowledge, unless they have
been given supervision or instruction con-
cerning use of the appliance by a person re-
sponsible for their safety.
Children should be supervised to ensure that
they do not play with the appliance.

= Keep all packaging well away from children.
There is risk of suffocation.

= If you are discarding the appliance pull the
plug out of the socket, cut the connection ca-
ble (as close to the appliance as you can)
and remove the door to prevent playing chil-
dren to suffer electric shock or to close them-
selves into it.

= If this appliance featuring magnetic door
seals is to replace an older appliance having
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Subject to change without notice.

a spring lock (latch) on the door or lid, be
sure to make that spring lock unusable before
you discard the old appliance. This will pre-
vent it from becoming a death trap for a child.

General safety
& Warning!

Keep ventilation openings, in the appliance en-
closure or in the built-in structure, clear of ob-
struction.

= The appliance is intended for keeping food-
stuff and/or beverages in a normal household
and similar applications such as:

— staff kitchen areas in shops, offices and
other working environments;

— farm houses and by clients in hotels, mo-
tels and other residential type environ-
ments;

— bed and breakfast type environments;
— catering and similar non-retail applications.

= Do not use a mechanical device or any artifi-
cial means to speed up the thawing process.

* Do not use other electrical appliances (such
as ice cream makers) inside of refrigerating
appliances, unless they are approved for this
purpose by the manufacturer.

= Do not damage the refrigerant circuit.

= The refrigerant isobutane (R600a) is con-
tained within the refrigerant circuit of the ap-
pliance, a natural gas with a high level of envi-
ronmental compatibility, which is nevertheless
flammable.
During transportation and installation of the
appliance, be certain that none of the compo-
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nents of the refrigerant circuit become dam-
aged.
If the refrigerant circuit should become dam-
aged:
— avoid open flames and sources of ignition

— thoroughly ventilate the room in which the
appliance is situated

= ltis dangerous to alter the specifications or
modify this product in any way. Any damage
to the cord may cause a short-circuit, fire
and/or electric shock.

Warning! Any electrical component (pow-

er cord, plug, compressor) must be re-
placed by a certified service agent or qualified
service personnel to avoid hazard.

Power cord must not be lengthened.

2. Make sure that the power plug is not
squashed or damaged by the back of the
appliance. A squashed or damaged pow-
er plug may overheat and cause a fire.

3. Make sure that you can come to the
mains plug of the appliance.

4. Do not pull the mains cable.

5. If the power plug socket is loose, do not
insert the power plug. There is a risk of
electric shock or fire.

6. You must not operate the appliance with-
out the lamp cover (if foreseen) of interior
lighting.

= This appliance is heavy. Care should be taken
when moving it.

* Do not remove nor touch items from the
freezer compartment if your hands are damp/
wet, as this could cause skin abrasions or
frost/freezer burns.

= Avoid prolonged exposure of the appliance to
direct sunlight.

* Bulb lamps (if foreseen) used in this appli-
ance are special purpose lamps selected for
household appliances use only. They are not
suitable for household room illumination.

Daily Use
* Do not put hot pot on the plastic parts in the
appliance.
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* Do not store flammable gas and liquid in the
appliance, because they may explode.

= Do not place food products directly against
the air outlet on the rear wall. (If the appliance
is Frost Free)

= Frozen food must not be re-frozen once it has
been thawed out.

= Store pre-packed frozen food in accordance
with the frozen food manufacturer's instruc-
tions.

= Appliance's manufacturers storage recom-
mendations should be strictly adhered to. Re-
fer to relevant instructions.

* Do not place carbonated or fizzy drinks in the
freezer compartment as it creates pressure
on the container, which may cause it to ex-
plode, resulting in damage to the appliance.

* Ice lollies can cause frost burns if consumed
straight from the appliance.

Care and cleaning

= Before maintenance, switch off the appliance
and disconnect the mains plug from the
mains socket.

* Do not clean the appliance with metal ob-
jects.

* Do not use sharp objects to remove frost
from the appliance. Use a plastic scraper.

Installation

Important! For electrical connection carefully
follow the instructions given in specific
paragraph.

= Unpack the appliance and check if there are
damages on it. Do not connect the appliance
if it is damaged. Report possible damages
immediately to the place you bought it. In that
case retain packing.

= |t is advisable to wait at least four hours be-
fore connecting the appliance to allow the oil
to flow back in the compressor.

= Adequate air circulation should be around the
appliance, lacking this leads to overheating.
To achieve sufficient ventilation follow the in-
structions relevant to installation.

= The appliance must not be located close to
radiators or cookers.
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= Make sure that the mains plug is accessible
after the installation of the appliance.

Service

= Any electrical work required to do the servic-
ing of the appliance should be carried out by
a qualified electrician or competent person.

= This product must be serviced by an author-
ized Service Centre, and only genuine spare
parts must be used.

Environment Protection

This appliance does not contain gasses
which could damage the ozone layer, in ei-

Operation

Switching on

Insert the plug into the wall socket.

Turn the Temperature Regulator to the Full Loa-
ded position and let the appliance run for 24
hours to allow the correct temperature to be
reached before placing food inside.

Adjust the Temperature Regulator according to
the quantity of the stored foods.

A Temperature Regulator
B Half Loaded position

Control panel

ANO

Temperature regulator
Pilot light
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ther its refrigerant circuit or insulation materials.
The appliance shall not be discarded together
with the urban refuse and rubbish. The insula-
tion foam contains flammable gases: the appli-
ance shall be disposed according to the appli-
cable regulations to obtain from your local au-
thorities. Avoid damaging the cooling unit, espe-
cially at the rear near the heat exchanger. The
materials used on this appliance marked by the
symbol ) are recyclable.

C Full Loaded position

Switching off
To turn off the appliance, turn the Temperature
Regulator to the “OFF" position.

Temperature regulation

The temperature within the appliance is control-
led by the Temperature Regulator situated on
the control panel.

To operate the appliance, proceed as follows:

= turn the Temperature Regulator toward lower
settings to obtain the minimum coldness.

= turn the Temperature Regulator toward higher
settings to obtain the maximum coldness.

In case of freezing less food volumes, the

Half Loaded setting is the most suitable.
In case of freezing much food volumes, the Full
Loaded setting is the most suitable.

High temperature alarm light

High temperature alarm

An increase in the temperature in the freezer (for
example due to an power failure) is indicated by
switching on of the Alarm light

During the alarm phase, don't place food inside

the freezer.

When normal conditions are restored the Alarm

light will switch off automatically.
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First use

Cleaning the interior

Before using the appliance for the first time,
wash the interior and all internal accessories
with lukewarm water and some neutral soap so

Daily use

Freezing fresh food

The freezer compartment is suitable for freezing
fresh food and storing frozen and deep-frozen
food for a long time.

The maximum amount of food that can be frozen
in 24 hours is specified on the rating plate 3)
The freezing process lasts 24 hours: during this
period do not add other food to be frozen.

Storage of frozen food

When first starting-up or after a period out of
use, before putting the products in the compart-
ment let the appliance run for 24 hours with the
Temperature Regulator to the Full Loaded posi-
tion.

Important! In the event of accidental
defrosting, for example due to a power failure, if
the power has been off for longer than the value
shown in the technical characteristics chart
under "rising time", the defrosted food must be
consumed quickly or cooked immediately and
then re-frozen (after cooling).

Opening and closing the lid

As the lid is equipped with a tightly closing seal,
it is not easy to reopen it shortly after closing
(due to the vacuum formed inside).

Wait a few minutes before reopening the appli-
ance. The vacuum valve will help you to open
the lid.

Helpful hints and tips

Hints for freezing

To help you make the most of the freezing proc-

ess, here are some important hints:

= the maximum quantity of food which can be
frozen in 24 hrs. is shown on the rating plate;

3) Refer to "Technical data"
WwWw.zanussi.com

as to remove the typical smell of a brand-new
product, then dry thoroughly.

Important! Do not use detergents or abrasive
powders, as these will damage the finish.

Warning! Never pull the handle with im-
mense force.

Plastic Low divider

With the low divider you can have a better use
of the space above the compressor. The space
formed this way will allow you to store small
food packs that can be found more easily.

The separator may also be used as a tray
at the time of defrosting the freezer.

Storage baskets

Turn and fix the han-
dles for these two po-
sitions as shown in
the picture.

Hang the baskets on
the upper edge of the
freezer (X) or place
them inside the freez-
er (Y).

= the freezing process takes 24 hours. No fur-
ther food to be frozen should be added dur-
ing this period;

= only freeze top quality, fresh and thoroughly
cleaned, foodstuffs;
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= prepare food in small portions to enable it to
be rapidly and completely frozen and to make
it possible subsequently to thaw only the
quantity required;

= wrap up the food in aluminium foil or poly-
thene and make sure that the packages are
airtight;

= do not allow fresh, unfrozen food to touch
food which is already frozen, thus avoiding a
rise in temperature of the latter;

= lean foods store better and longer than fatty
ones; salt reduces the storage life of food;

= water ices, if consumed immediately after re-
moval from the freezer compartment, can
possibly cause the skin to be freeze burnt;

= it is advisable to show the freezing in date on
each individual pack to enable you to keep
tab of the storage time.

Care and cleaning

Caution! Unplug the appliance before
carrying out any maintenance operation.

This appliance contains hydrocarbons in its

cooling unit; maintenance and recharging
must therefore only be carried out by authorized
technicians.

Periodic cleaning

1. Switch off the appliance.

2. Disconnect the mains plug from the mains
socket.

3. Regularly clean the appliance and the ac-
cessories with warm water and neutral
soap. Clean the lid seal carefully.

4. Fully dry the appliance.

5. Connect the mains plug to the mains sock-
et.

6. Switch on the appliance.

Caution! Do not use detergents, abrasive
products, highly perfumed cleaning
products or wax polishes to clean the inner side
of the appliance.
Prevent damage to the cooling system.

Important! There is no need to clean the
compressor area.
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Hints for storage of frozen food

To obtain the best performance from this appli-
ance, you should:

= make sure that the commercially frozen food-
stuffs were adequately stored by the retailer;

* be sure that frozen foodstuffs are transferred
from the foodstore to the freezer in the short-
est possible time;

* not open the lid frequently or leave it open
longer than absolutely necessary.

= Once defrosted, food deteriorates rapidly and
cannot be refrozen.

* Do not exceed the storage period indicated
by the food manufacturer.

Many proprietary kitchen surface cleaners con-
tain chemicals that can attack/damage the plas-
tics used in this appliance. For this reason it is
recommended that the outer casing of this ap-
pliance is only cleaned with warm water with a
little washing-up liquid added.

Defrosting the freezer

Defrost the freezer when the frost layer reaches
a thickness of about 10-15 mm.

The best time to defrost the freezer when it con-
tains no or only a little food.

To remove the frost, do these steps:

1. Switch off the appliance.

2. Remove any stored food, wrap it in several
layers of newspaper and put it in a cool
place.

3. Leave the lid open , remove the plug from
the defrost water drain and collect all de-
frost water on a tray. Use a scraper to re-
move ice quickly.

4.  When defrosting is completed, dry the inte-
rior thoroughly and refit the plug.

5. Switch on the appliance.
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6. Set the temperature regulator to obtain the
maximum coldness and run the appliance
for two or three hours using this setting.

7. Reload the previously removed food into
the compartment.

Important! Never use sharp metal tools to
scrape off frost as you could damage the
appliance. Do not use a mechanical device or
any artificial means to speed up the thawing
process other than those recommended by the
manufacturer. A temperature rise of the frozen
food packs, during defrosting, may shorten their
safe storage life.

The amount of frost on the walls of the
appliance will be increased by the high level of
the outer environment humidity and if the frozen
food is not wrapped properly.

What to do if...

Caution! Before troubleshooting,
disconnect the power supply.
Only a qualified electrician or competent person
must do the troubleshooting that is not in this
manual.

Periods of non-operation

When the appliance is not in use for long peri-

ods, take the following precautions:

1. Switch off the appliance.

2. Disconnect the mains plug from the mains
socket.

3. Remove all food.

4. Defrost and clean the appliance and all ac-
cessories.

5. Leave the lid open to prevent unpleasant
smells.

Important! If the cabinet will be kept on, ask
somebody to check it once in a while to prevent
the food inside from spoiling in case of a power
failure.

Important! There are some sounds during
normal use (compressor, refrigerant circulation).

The appliance is noisy.
properly.

The appliance is not supported

Check if the appliance stands stable
(all the four feet should be on the
floor).

The compressor operates
continually.

The High temperature
alarm light is on.
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The temperature is not set correctly.

The lid has been opened too fre-
quently.

The lid is not closed properly.

Large quantities of food to be frozen
were put in at the same time.

Food placed in the appliance was
too warm.

The temperature of the room that
contains the appliance is too high
for efficient operation.

It is too warm inside the freezer.

Set a warmer temperature.

Do not leave the lid open longer than
necessary.

Check if the lid closes well and the
gaskets are undamaged and clean.

Wait some hours and then check the
temperature again.

Allow food to cool to room tempera-
ture before storing.

Try to reduce the temperature in the
room where the appliance stands.

Refer to "High Temperature Alarm".
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There is too much frost
and ice.

The lid doesn't close com-
pletely.

The lid is difficult to open.

The lamp does not work.

It is too warm in the freez-
er.

It is too cold inside the
freezer.

The appliance does not
work at all. Neither cooling
nor lighting works.
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The cabinet has been recently
switched on and the temperature is
still too high.

Products are not wrapped properly.

The lid is not shut properly or do not
close tightly.

The temperature is not set correctly.

The water drainage plug is not cor-
rectly positioned.

There is excessive frost.

The lid gaskets are dirty or sticky.
Food packages are blocking the lid.

The lid gaskets are dirty or sticky.
The valve is blocked.
The lamp is defective.

The temperature is not set correctly.

The lid does not close tightly or it is
not shut properly.

Before freezing the appliance was
not precooled sufficiently.

Large quantities of food to be frozen
were put in at the same time.

Food placed in the appliance was
too warm.

Products to be frozen are placed
too closely to each other.

The lid has been opened often.

The lid has been opened for a long
time.

The temperature is not set correctly.

Plug is not connected to the mains
socket properly.

Power does not reach the appli-
ance.

The appliance is not switched on.

Refer to "High Temperature Alarm".

Wrap the products better.

Check if the lid closes well and the
gaskets are undamaged and clean.

Set a warmer temperature.

Position the water drainage plug in
the correct way.

Eliminate excess frost.

Clean the lid gaskets.

Arrange the packages in the right
way, see the sticker in the appliance.

Clean the lid gaskets.
Check the valve.
Refer to "Replacing the lamp".

Set a lower temperature.

Check if the lid closes well and the
gasket is undamaged and clean.

Pre-cool the appliance for enough
time.

Wait some hours and then check the
temperature again. Next time insert
smaller quantities of food to be frozen
at any one time.

Allow food to cool to room tempera-
ture before storing.

Place the products in a way so that
cold air could circulate among them.

Try to not open the lid often.

Do not leave the lid open longer than
necessary.

Set a warmer temperature.

Connect the mains plug properly.

Try connecting another electrical de-
vice to the power outlet.

Switch on the appliance.
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There is no voltage in the mains

Call an electrician.

socket (try to connect another ap-

pliance into it).

Customer Service

If your appliance is still not working properly af-
ter making the above checks, contact the near-
est service centre.

To obtain fast service, it is essential that when
you apply for it you specify the model and serial
number of your appliance which can be found
either on the guarantee certificate or on the rat-
ing plate located on the external right side of the
appliance.

Replacing the lamp
1. Disconnect the mains plug from the mains

2. Replace the lamp with one of the same
power and specifically designed for house-
hold appliances. (the maximum power is
shown on the lamp cover)

3. Connect the mains plug to the mains sock-
et.

4. Open the lid. Make sure that the lamp
comes on.

socket.
N N \
DI|C D||C D||C
-, / /I
— // /
— || /
D ]
N [
Installation
Positioning

Warning! If you are discarding an old

appliance that has a lock or catch on the
lid, you must ensure that it is made unusable to
prevent young children being trapped inside.

Important! The appliance shall have the plug
accessible after installation.

This appliance can be installed in a dry, well
ventilated indoor (garage or cellar), but for opti-
mum performance install this appliance at a lo-
cation where the ambient temperature corre-
sponds to the climate class indicated on the rat-
ing plate of the appliance:
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Climate Ambient temperature
class

SN +10°C to + 32°C
N +16°C to + 32°C
ST +16°C to + 38°C
T +16°C to + 43°C

Electrical connection

Before plugging in, ensure that the voltage and
frequency shown on the rating plate correspond
to your domestic power supply.

The appliance must be earthed. The power sup-
ply cable plug is provided with a contact for this
purpose. If the domestic power supply socket is
not earthed, connect the appliance to a sepa-
rate earth in compliance with current regula-
tions, consulting a qualified electrician.
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The manufacturer declines all responsibility if
the above safety precautions are not observed.
This appliance complies with the E.E.C. Direc-
tives.

Ventilation requirements

1. Put the freezer in horizontal position on a
firm surface. The cabinet must be on all four
feet.

Technical data

Dimensions Height x Width x Depth (mm):
876 x 1201 x 665
Rising Time 50 hours

Environmental concerns

Recycle the materials with the symbol & . Put
the packaging in applicable containers to
recycle it.

Help protect the environment and human health
and to recycle waste of electrical and electronic
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2. Make sure that the clearance between the
appliance and rear wall is 5 cm.

3. Make sure that the clearance between the
appliance and the sides is 5 cm.

The airflow behind the appliance must be suffi-

cient.

Further technical information are situated in
the rating plate on the external right side of
the appliance.

appliances. Do not dispose appliances marked
with the symbol & with the household waste.
Return the product to your local recycling facility
or contact your municipal office.
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& Instructions de sécurité

Pour votre sécurité et garantir une utilisation
correcte de l'appareil, lisez attentivement cette
notice, y compris les conseils et avertissements,
avant d'installer et d'utiliser l'appareil pour la
premiere fois. Pour éviter toute erreur ou acci-
dent, veillez a ce que toute personne qui utilise
I'appareil connaisse bien son fonctionnement et
ses fonctions de sécurité. Conservez cette noti-
ce avec |'appareil. Si l'appareil doit étre vendu
ou cédé a une autre personne, veillez a remettre
cette notice au nouveau propriétaire, afin qu'il
puisse se familiariser avec son fonctionnement
et sa sécurité.

Pour la sécurité des personnes et des biens,
conservez et respectez les consignes de sécu-
rité figurant dans cette notice. Le fabricant dé-
cline toute responsabilité en cas de dommages
dus au non-respect de ces instructions.

Sécurité des enfants et des personnes
vulnérables

= Cet appareil n'est pas destiné a étre utilisé
par des enfants ou des personnes dont les
capacités physiques, sensorielles ou menta-
les, ou le manque d'expérience et de connais-
sance les empéchent d'utiliser I'appareil sans
risque lorsqu'ils sont sans surveillance ou en
I'absence d'instruction d'une personne res-
ponsable qui puisse leur assurer une utilisa-
tion de l'appareil sans danger.
Empéchez les enfants de jouer avec I'appa-
reil.

= Ne laissez pas les différents emballages &
portée des enfants. lls pourraient s'asphyxier.

= Sil'appareil doit étre mis au rebut, sortez la fi-
che de la prise électrique, coupez le cordon
d'alimentation au ras de I'appareil et démon-
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Entretien et nettoyage _ _ _ _ __ _ _ _ ___ 36
En cas d'anomalie de fonctionnement _ _ _ 37
Installaton _ _ 39
Caractéristiques techniques _ _ _ _ _ _ _ _ 40
En matiére de sauvegarde de I'environnement
40

Sous réserve de modifications.

tez la porte pour éviter les risques d'électro-
cution et que des enfants ne restent enfer-
més & l'intérieur.

= Cet appareil est muni de fermetures magnéti-
ques. S'il remplace un appareil équipé d'une
fermeture a ressort, nous vous conseillons de
rendre celle-ci inutilisable avant de vous en
débarrasser. Ceci afin d'éviter aux enfants de
s'enfermer dans l'appareil et de mettre ainsi
leur vie en danger.

Consignes générales de sécurité
& Avertissement

Veillez a ce que les orifices de ventilation, situés
dans l'enceinte de l'appareil ou la structure inté-
grée, ne soient pas obstrués.

= Les appareils sont destinés uniquement a la
conservation des aliments et/ou des boissons
dans le cadre d'un usage domestique normal,
tel que celui décrit dans la présente notice.

— dans des cuisines réservées aux employés
dans des magasins, bureaux et autres lieux
de travail ;

— dans les fermes et par les clients dans des
hotels, motels et autres lieux de séjour ;

- dans des hébergements de type chambre
d'hoéte ;

— pour la restauration et autres utilisations
non commerciales.

= N'utilisez pas d'appareils électriques,
d'agents chimiques ou tout autre systéme ar-
tificiel pour accélérer le processus de dégi-
vrage.

= Ne faites pas fonctionner d'appareils électri-
ques (comme des sorbetiéres électriques, ...)
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a l'intérieur des appareils de réfrigération a
moins que cette utilisation n'ait regu l'agré-
ment du fabricant.

= N'endommagez pas le circuit frigorifique.

= Le circuit frigorifique de I'appareil contient de
l'isobutane (R600a), un gaz naturel offrant un
haut niveau de compatibilité avec I'environne-
ment mais qui est néanmoins inflammable.
Pendant le transport et l'installation de votre
appareil, assurez-vous qu'aucune partie du
circuit frigorifique n'est endommagge.
Si le circuit frigorifique est endommagé :
— évitez les flammes vives et toute autre

source d'allumage

— aérez soigneusement la piéce ou se trouve
l'appareil
= Ne modifiez pas les spécifications de I'appa-
reil. Si le cable d'alimentation est endomma-
gé, il peut causer un court circuit, un incendie
et/ou une électrocution.

Avertissement Les éventuelles répara-

tions ou interventions sur votre appareil,
ainsi que le remplacement du cable d'alimenta-
tion, ne doivent étre effectuées que par un pro-
fessionnel qualifié.

1. Ne branchez pas le cordon d'alimenta-
tion a une rallonge.

2. Assurez-vous que la prise n'est pas écra-
sée ou endommagée par |'arriére de l'ap-
pareil. Une prise de courant écrasée ou
endommagée peut s'échauffer et causer
un incendie.

3. Veérifiez que la prise murale de l'appareil
est accessible.

4. Ne débranchez pas l'appareil en tirant
sur le cable.

5. Sila prise murale n'est pas bien fixée,
n'introduisez pas de prise dedans. Ris-
que d'électrocution ou d'incendie.

6. N'utilisez pas l'appareil sans le diffuseur
de l'ampoule (si présent) de I'éclairage
intérieur.

= Cet appareil est lourd. Faite attention lors de
son déplacement.
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* Ne touchez pas avec les mains humides les

surfaces givrées et les produits congelés (ris-
que de brilure et d'arrachement de la peau).

Evitez une exposition prolongée de I'appareil
aux rayons solaires.

Les ampoules (si présentes) utilisées dans
cet appareil sont des ampoules spécifiques
uniguement destinées a étre utilisées sur des
appareils ménagers. Elles ne sont pas du tout
adaptées a un éclairage quelconque d'une
habitation.

Utilisation quotidienne
= Ne posez pas d'éléments chauds sur les par-

ties en plastique de l'appareil.

Ne stockez pas de gaz ou de liquides inflam-
mables dans I'appareil (risque d'explosion).

Ne placez pas d'aliments directement contre
la sortie d'air sur la paroi arriére de l'appareil.
(Si l'appareil est sans givre.)

Un produit décongelé ne doit jamais étre re-
congelé.

Conservez les aliments emballés conformé-

ment aux instructions de leur fabricant.

Respectez scrupuleusement les conseils de
conservation donnés par le fabricant de I'ap-
pareil. Consultez les instructions respectives.

Ne mettez pas de bouteilles ni de boites de
boissons gazeuses dans le compartiment
congélateur, car la pression se formant a ['in-
térieur du contenant pourrait le faire éclater et
endommager ainsi |'appareil.

Ne consommez pas certains produits tels que
les batonnets glacés dés leur sortie de l'ap-
pareil, car ils peuvent provoquer des brlures.

Entretien et nettoyage
= Avant toute opération d'entretien, mettez I'ap-

pareil & l'arrét et débranchez-le.

= N'utilisez pas d'objets métalliques pour net-

toyer l'appareil.

= N'utilisez pas d'objet tranchant pour gratter la

couche de givre. N'employez pour cela
qu'une spatule en plastique.
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Installation

Important Avant de procéder au branchement
électrique, respectez scrupuleusement les
instructions fournies dans le paragraphe
correspondant.

= Déballez l'appareil et veérifiez qu'il n'est pas
endommagé. Ne branchez pas l'appareil s'il
est endommagé. Signalez immédiatement au
revendeur de l'appareil les dommages cons-
tatés. Dans ce cas, gardez l'emballage.

= Avant de brancher votre appareil, laissez-le
au moins 4 heures au repos afin de permettre
a I'huile de refluer dans le compresseur.

= Veillez & ce que l'air circule librement autour
de l'appareil pour éviter qu'il ne surchauffe.
Pour assurer une ventilation suffisante, res-
pectez les instructions d'installation.

= L'appareil ne doit pas étre placé a proximité
de radiateurs ou de cuisiniéres.

= Assurez-vous que la prise principale est ac-
cessible une fois I'appareil installé.

Maintenance

= Les branchements électriques nécessaires a
I'entretien de I'appareil doivent étre réalisés

Fonctionnement

Mise en marche

Insérez la fiche dans la prise murale.

Placez le thermostat sur la position Charge plei-
ne et attendez 24 heures pour que la tempéra-
ture a l'intérieur de l'appareil soit bonne avant
d'y placer les aliments.

Ajustez le thermostat selon la quantité d'ali-
ments entreposés dans l'appareil.

A Thermostat

B Position Demi-charge
C Position Charge pleine
www.zanussi.com

par un électricien qualifié ou une personne
compeétente.

= Cet appareil ne doit étre entretenu et réparé
que par un Service aprés-vente autorisé, ex-
clusivement avec des piéces d'origine.

Protection de I'environnement

Le systéme frigorifique et l'isolation de vo-

tre appareil ne contiennent pas de C.F.C.
contribuant ainsi & préserver l'environnement.
L'appareil ne doit pas étre mis au rebut avec les
ordures ménageéres et les déchets urbains. La
mousse d'isolation contient des gaz inflamma-
bles : 'appareil sera mis au rebut conformément
aux réglements applicables disponibles auprés
des autorités locales. Veillez a ne pas détériorer
les circuits frigorifiques, notamment au niveau
du condenseur. Les matériaux utilisés dans cet
appareil identifiés par le symbole 3 sont recy-
clables.

Mise a l'arrét

Pour éteindre, tournez le thermostat sur la posi-

tion “OFF".

Réglage de la température

La température & l'intérieur de l'appareil est con-

trélée par un thermostat situé sur le bandeau de

commande.

Pour utiliser I'appareil, procédez comme suit :

= tournez le thermostat sur la position minimale
pour obtenir moins de froid.

* tournez le thermostat sur la position maximale
pour obtenir plus de froid.

Si vous devez congeler de petites quanti-
tés d'aliments, le réglage Demi-charge est
le plus adapté.
Si vous devez congeler de grandes quantités
d'aliments, le réglage Charge pleine est le plus
adapté.
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Bandeau de commande

ANO

Thermostat
Voyant lumineux
Voyant de |'alarme haute température

Premiére utilisation

Nettoyage intérieur

Avant d'utiliser 'appareil pour la premiére fois,
nettoyez l'intérieur et tous les accessoires inter-
nes avec de l'eau tiéde savonneuse pour sup-
primer 'odeur caractéristique du "neuf" puis sé-
chez soigneusement.

Utilisation quotidienne

Congélation d'aliments frais

Le compartiment congélateur est idéal pour
congeler des denrées fraiches et conserver des
aliments surgelés ou congelés pendant long-
temps.

La quantité maximale de denrées que vous pou-
vez congeler par 24 heures est indiquée sur la
plaque signalétique ¥

Le processus de congélation prend 24 heures :
vous ne devez ajouter aucune autre denrée a
congeler au cours de cette période.

Conservation d'aliments congelés et
surgelés

Lorsque vous allumez 'appareil pour la premiére
fois, ou aprés une période de non-utilisation,
laissez l'appareil fonctionner pendant 24 heures
avec le thermostat sur la position Charge pleine
avant de placer les aliments dans le comparti-
ment.

Important En cas de décongélation
accidentelle, due par exemple a une coupure de

Alarme haute température

Une augmentation de la température dans le
conggélateur (par exemple a cause d'une panne
de courant) est indiquée par l'allumage du voy-
ant Alarme

Pendant la phase d'alarme, ne placez aucun ali-
ment & l'intérieur du congélateur.

Une fois rétablies les conditions normales de
fonctionnement, le voyant Alarme s'éteint auto-
matiquement.

Important N'utilisez pas de produits abrasifs,
poudre a récurer, éponge métallique pour ne
pas abimer la finition.

courant, si la coupure a duré plus de temps
qu'indiqué au paragraphe « Autonomie de
fonctionnement » du chapitre « Caractéristiques
techniques », consommez rapidement les
aliments décongelés ou cuisez-les
immédiatement avant de les recongeler (une
fois refroidis).

Ouverture et fermeture du couvercle

Le couvercle est équipé d'un joint d'étanchéité
qui empéche 'humidité de pénétrer dans la cu-
ve et de nuire a la production de froid. Le cou-
vercle est alors difficile a ouvrir juste aprés que
vous |'ayez refermé (création d'un vide d'air).
Attendez quelques minutes et le couvercle s'ou-
vrira sans difficulté. La valve d'évacuation d'air
facilite I'ouverture du couvercle.

Avertissement Ne tirez jamais violem-
ment sur la poignée.

4) Consultez le paragraphe "Caractéristiques techniques”
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Séparateur

Ce séparateur vous permet d'optimiser l'espace
au-dessus du compresseur. L'espace ainsi créé
vous permet de ranger vos aliments a votre con-

venance (dans de petits emballages, qui seront
plus faciles a retrouver).

Ce systéme peut également servir de pa-
nier lors du dégivrage du congélateur.

Conseils utiles

Conseils pour la congélation

Pour obtenir les meilleurs résultats, voici quel-
ques conseils importants :

* la quantité maximale de denrées que vous
pouvez congeler par 24 heures est indiquée
sur la plaque signalétique.

* le temps de congélation est de 24 heures.
Aucune autre denrée a congeler ne doit étre
ajoutée pendant cette période.

= congelez seulement les denrées alimentaires
fraiches, de qualité supérieure (une fois net-
toyées).

= préparez la nourriture en petits paquets pour

une congélation rapide et uniforme, adaptés a

limportance de la consommation.

= enveloppez les aliments dans des feuilles
d'aluminium ou de polyéthyléne et assurez-
vous que les emballages sont étanches ;

* ne laissez pas des aliments frais, non conge-
lés, toucher des aliments déja congelés pour
éviter une remontée en température de ces
derniers.

* les aliments maigres se conservent mieux et
plus longtemps que les aliments gras ; le sel
réduit la durée de conservation des aliments

* la température trés basse a laquelle se trou-
vent les batonnets glacés, s'ils sont consom-
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Paniers de rangement

Accrochez les paniers Tournez et bloquez

sur le bord supérieur  les poignées en fonc-
du congélateur (X) ou tion de ces deux posi-
placez-les & l'intérieur  tions, comme indiqué.

).

més dés leur sortie du compartiment congé-
lateur, peut provoquer des brilures.

= L'identification des emballages est importan-
te : indiquez la date de congélation du pro-
duit, et respectez la durée de conservation in-
diquée par le fabricant.

Conseils pour la conservation des

produits surgelés et congelés du

commerce

Pour une bonne conservation des produits sur-

gelés et congelés, vous devez :

= vous assurer qu'ils ont bien été conservés au
magasin ;

= prévoir un temps réduit au minimum pour leur
transport du magasin d'alimentation a votre
domicile ;

= éviter d'ouvrir trop souvent le couvercle du
conggélateur et ne le laisser ouvert que le
temps nécessaire.

= une fois décongelés, les aliments se détério-
rent rapidement et ne peuvent pas étre re-
congelés.

= respecter la durée de conservation indiquée
par le fabricant.
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Entretien et nettoyage

Attention débrancher l'appareil avant
toute opération d'entretien.

Cet appareil contient des hydrocarbures

dans son circuit réfrigérant : I'entretien et la
recharge ne doivent donc étre effectués que par
du personnel autorisé.

Nettoyage périodique
1. Mettez l'appareil & l'arrét.
2. Débranchez l'appareil.

3. Nettoyez régulierement les parois de l'ap-
pareil et les accessoires avec de |'eau tiéde
et un détergent liquide inodore (produit uti-
lisé pour la vaisselle par exemple). Lavez le
joint du couvercle avec précaution sans
omettre de nettoyer également sous le joint.

4. Rincez et séchez soigneusement les parois
et les accessoires de l'appareil.

5. Branchez 'appareil.
6. Mettez |'appareil en marche.

& Attention N'utilisez jamais de produits

abrasifs ou caustiques, ni d'éponges avec
grattoir ou d'objets méteélliques pour procéder
au nettoyage intérieur et extérieur de votre
appareil. Vous risquez de I'endommager.
Attention a ne pas endommager le systéme de
réfrigération.

Important Il n'est pas nécessaire de nettoyer la
zone du compresseur.

De nombreux détergents pour la cuisine recom-
mandés par les fabricants contiennent des pro-
duits chimiques qui peuvent attaquer/endom-
mager les pieces en plastique utilisées dans cet
appareil. Il est par conséquent recommandé
d'utiliser seulement de I'eau chaude additionnée
d'un peu de savon liquide pour nettoyer la car-
rosserie de l'appareil.

Dégivrage du congélateur

Dégivrez le congélateur lorsque I'¢paisseur de la
couche de givre est d'environ 10-15 mm.

Nous vous conseillons de dégivrer le congéla-
teur lorsque l'appareil est peu chargé (ou vide).
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Pour enlever le givre, suivez les instructions ci-
dessous :

Mettez I'appareil & l'arrét.

Sortez les denrées congelées, enveloppez
celles-ci dans plusieurs feuilles de papier
journal et conservez-les dans un endroit
frais.

3. Maintenez le couvercle ouvert. Otez le bou-
chon de la gouttiére d'évacuation de l'eau
de dégivrage. Placez un récipient dessous
pour récupérer l'eau de dégivrage. Vous
pouvez accélérer le dégivrage en retirant la
couche de glace avec précaution a l'aide
d'une spatule en plastique prévue a cet ef-
fet.

4. Le dégivrage terminé, épongez et séchez
bien l'intérieur, et remettez le bouchon.

5. Mettez 'appareil en marche.

6. Réglez le thermostat pour obtenir un régla-
ge de froid maximum et faites fonctionner
I'appareil pendant deux ou trois heures en
utilisant ce réglage.

7. Replacez les produits surgelés ou congelés
dans le compartiment.

Important N'utilisez en aucun cas de couteau
ou tout autre objet tranchant, d'objet métallique
pour gratter la couche de givre, vous risquez de
détériorer irrémédiablement I'évaporateur.
N'utilisez aucun autre dispositif mécanique ou
moyen artificiel que ceux qui sont recommandés
par le fabricant pour accélérer le dégivrage de
votre appareil. Une élévation de la température
des denrées congelées, pendant la
décongeélation, peut réduire leur durée de
conservation.

La quantité de givre sur les parois de l'appareil
augmente si I'humidité ambiante est ¢élevée et si
les aliments surgelés ne sont pas bien emballés.

En cas d'absence prolongée ou de non-
utilisation

Si l'appareil n'est pas utilisé pendant de longues
périodes, prenez les précautions suivantes :

1. Mettez l'appareil a ['arrét.

2. Débranchez l'appareil.
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3. Retirez tous les aliments.

4. Dégivrez et nettoyez l'appareil et tous les

accessoires.

5. Maintenez le couvercle ouvert pendant tou-
te la durée de non-utilisation pour éviter la

formation d'odeurs.

Important Si, toutefois, vous n'avez pas la

possibilit¢ de débrancher et vider 'appareil,

faites vérifier régulierement son bon

En cas d'anomalie de fonctionnement

Attention Avant d'intervenir sur l'appareil,

débranchez-le.

La résolution des problémes, non mentionnés
dans le présent manuel, doit étre exclusivement

confiée a un électricien qualifié ou une

personne compétente.

fonctionnement pour éviter la détérioration des
aliments en cas de panne de courant.

Important Le fonctionnement de l'appareil
produit certains bruits (compresseur et systéme
réfrigérant).

L'appareil est bruyant.

Le compresseur fonctionne
en continu.

Le voyant Alarme haute
température est allumé.

Il y a trop de givre.
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L'appareil n'est pas correctement
calé.

La température n'est pas bien ré-
glée.

Le couvercle a été ouvert trop long-
temps

Le couvercle n'est pas correcte-
ment fermé.

Trop de produits frais ont été intro-
duits dans l'appareil.

Les aliments introduits dans l'appa-
reil étaient trop chauds.

La température ambiante du local
ou est installé I'appareil est trop éle-
vée pour permettre un fonctionne-
ment optimal.

La température a l'intérieur du con-
gélateur est trop élevée.

L'appareil a été mis en fonctionne-
ment il y a peu de temps et la tem-
pérature est encore trop élevée.

Les produits ne sont pas bien enve-
loppés.

Le couvercle n'est pas correcte-
ment fermé ou ne ferme pas de fa-
gon hermétique.

La température n'est pas bien ré-
glée.

Vérifiez la stabilité de l'appareil (les
quatre pieds doivent reposer sur le
sol).

Choisissez une température plus éle-
vée.

Ne laissez pas le couvercle ouvert
plus longtemps que nécessaire.

Vérifiez que le couvercle ferme cor-
rectement et que le joint est en bon
état et propre.

Attendez quelques heures et vérifiez
de nouveau la température.

Laissez refroidir les aliments a tempé-
rature ambiante avant de les stocker.

Veillez a respecter la température
idéale (classe climatique) dans la pié-
ce ol est installé 'appareil.

Consultez le paragraphe "Alarme
haute température".

Consultez le paragraphe "Alarme
haute température".

Enveloppez correctement les ali-
ments.

Vérifiez que le couvercle ferme cor-
rectement et que le joint est en bon
état et propre.

Choisissez une température plus éle-
vée.
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Le couvercle ne ferme pas
correctement.

Le couvercle est difficile a
ouvrir.

L'ampoule ne fonctionne
pas.

La température a l'intérieur
du congélateur est trop
élevée.

La température a l'intérieur
du congélateur est trop
basse.

L'appareil ne fonctionne
pas du tout. Ni la réfrigéra-
tion ni I'éclairage ne fonc-
tionne.
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Le bouchon de la gouttiére d'éva-
cuation de I'eau de dégivrage n'est
pas bien placé.

Il'y a trop de givre.

Le joint du couvercle n'est pas pro-
pre.

Des aliments bloquent la fermeture
du couvercle.

Le joint du couvercle n'est pas pro-
pre.

La valve est bloquée.

L'ampoule est défectueuse.

La température n'est pas bien ré-
glée.

Le couvercle ne ferme pas herméti-
quement ou n'est pas correctement
fermé.

Avant la congélation, la température
a l'intérieur de l'appareil n'était pas
suffisamment froide.

Trop de produits frais ont été intro-
duits dans l'appareil.

Les aliments introduits dans l'appa-
reil étaient trop chauds.

Les produits a congeler sont placés
trop pres les uns des autres.

Le couvercle a été ouvert trop sou-
vent.

Le couvercle est resté ouvert pen-
dant un long moment.

La température n'est pas bien ré-
glée.

L'appareil n'est pas correctement
branché.

Placez-le correctement.

Procédez au dégivrage de l'appareil.
Nettoyez le joint du couvercle.

Reportez-vous aux instructions qui fi-
gurent sur 'autocollant a l'intérieur de
I'appareil pour le stockage des ali-
ments dans l'appareil.

Nettoyez le joint du couvercle.

Vérifiez la valve.

Consultez le paragraphe "Remplace-
ment de I'ampoule d'éclairage”.

Choisissez une température plus
basse.

Veérifiez que le couvercle ferme cor-
rectement et que le joint est en bon
état et propre.

Laissez refroidir 'appareil a vide pen-
dant un temps suffisant.

Attendez quelques heures et vérifiez
de nouveau la température. La pro-
chaine fois, introduisez de plus peti-
tes quantités d'aliments a congeler
en méme temps.

Laissez refroidir les aliments a tempé-
rature ambiante avant de les stocker.

Placez les produits de fagon a ce que
I'air puisse circuler entre eux.

Evitez d'ouvrir trop souvent le couver-
cle.

Ne laissez pas le couvercle ouvert
plus longtemps que nécessaire.

Choisissez une température plus éle-
vée.

Branchez correctement l'appareil.
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L'appareil n'est pas alimenté électri-

quement.

Le dispositif de réglage de tempé-

Vérifiez l'alimentation électrique en
branchant un autre appareil électri-
que sur la prise.

Mettez |'appareil en marche.

rature n'est pas sur une position de

fonctionnement.

La prise n'est pas alimentée (es-

Faites appel & un électricien qualifié.

sayez de brancher un autre appareil

sur la prise).

Service aprés-vente

En cas d'anomalie de fonctionnement et si mal-
gré toutes les vérifications une intervention
s'avére nécessaire, le service aprés-vente de
votre magasin vendeur est le premier habilité a
intervenir.

Pour obtenir un service rapide, il est essentiel
qu'au moment ou vous appelez le service aprés-
vente vous communiquiez le modéle et le numé-
ro de série de votre appareil. Ces numéros se
trouvent sur la plaque signalétique, située sur le
coté extérieur droit de I'appareil.

Remplacement de I'ampoule
1. Débranchez I'appareil.

Installation

Emplacement

Avertissement Lors de la mise au rebut
de votre appareil, veillez a détruire le
systéme de verrouillage et fermeture, ceci afin
d'éviter aux enfants de s'enfermer dans le
congélateur et de mettre ainsi leur vie en

danger.

Important La prise de I'appareil doit étre
facilement accessible aprés son installation.

Cet appareil peut étre installé dans un endroit
sec et bien aéré (un garage ou une cave). Ce-
pendant, pour atteindre une performance opti-
male, installez I'appareil dans un endroit dont la
température ambiante correspond a la classe
climatique indiquée sur la plaque signalétique
de l'appareil :
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2. Remplacez 'ampoule par une ampoule de
méme puissance spécifiquement congue
pour les appareils ménagers (la puissance
maximale est indiquée sur le diffuseur).

Branchez l'appareil sur le secteur.

JUUUUL

]
7

>

Ouvrez le couvercle. Vérifiez que I'ampoule
s'allume.

Classe Température ambiante
climati-
que
SN +10°Ca+32°C
N +16°Ca+32°C
ST +16°Ca+38°C
T +16°Ca+43°C

Branchement électrique

Contrdlez, avant de brancher l'appareil, si la ten-
sion et la fréquence indiquées sur la plaque si-
gnalétique correspondent a celles de votre ré-
seau.

L'appareil doit étre reli¢ 4 la terre. La fiche du
cable d'alimentation comporte un logement pour
mise a la terre. Si la prise de courant murale
n'est pas mise a la terre, branchez l'appareil sur
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une prise de terre conformément aux normes en
vigueur, en demandant conseil & un électricien
qualifié.

Le fabricant décline toute responsabilité en cas
d'incident suite au non-respect des consignes
de sécurité sus-mentionnées.

Cet appareil est conforme aux directives com-
munautaires.

Conditions requises en matiére de
circulation d'air

1. Placez |'appareil parfaitement d'aplomb sur
une surface plane et solide. L'appareil doit
reposer sur ses quatre pieds.

Caractéristiques techniques

Dimensions
876 x 1201 x 665

Temps de montée 50 heures
en température

Hauteur x Largeur x Profondeur (mm) :

2. Laissez un espace de 5 cm entre l'appareil
et le mur arriere.

3. Laissez un espace de 5 cm entre |'appareil
et les cotés.

Veillez & garantir une circulation d'air suffisante

a l'arriere de l'appareil.

Les caractéristiques techniques détaillées
figurent sur la plaque signalétique située
sur le coté droit a I'extérieur de l'appareil.

En matiére de sauvegarde de I'environnement

Recyclez les matériaux portant le symbole & .
Déposez les emballages dans les conteneurs
prévus a cet effet.

Contribuez a la protection de I'environnement et
a votre sécurité, recyclez vos produits
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électriques et électroniques. Ne jetez pas les
appareils portant le symbole & avec les ordures
ménageéres. Emmenez un tel produit dans votre
centre local de recyclage ou contactez vos
Services municipaux.
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& Sicherheitshinweise

Lesen Sie zu lhrer Sicherheit und fiir eine opti-
male Nutzung des Gerats vor der Montage und
dem ersten Gebrauch das vorliegende Benut-
zerhandbuch einschlieBlich der Ratschlage und
Warnungen aufmerksam durch. Es ist wichtig,
dass zur Vermeidung von Fehlern und Unfallen
alle Personen, die das Gerét benutzen, mit der
Bedienung und den Sicherheitsvorschriften ver-
traut sind. Heben Sie die Gebrauchsanleitung
gut auf und tbergeben Sie sie bei einem Wei-
terverkauf des Gerats dem neuen Besitzer, so
dass jeder wahrend der gesamten Lebensdauer
des Geréts tiber Gebrauch und Sicherheit infor-
miert ist.

Halten Sie sich zu lhrer Sicherheit und zum
Schutz lhres Eigentums strikt an die Vorsichts-
maBnahmen der vorliegenden Gebrauchsanwei-
sung, da der Hersteller bei Missachtung dersel-
ben von jeder Haftung freigestellt ist.

Sicherheit von Kindern und
hilfsbediirftigen Personen

= Das Gerit darf von Personen (einschlieBlich
Kindern), deren physische, sensorische Fa-
higkeiten und deren Mangel an Erfahrung und
Kenntnissen einen sicheren Gebrauch des
Gerates ausschlieBen nur unter Aufsicht oder
nach ausreichender Einweisung durch eine
verantwortungsbewusste Person benutzt
werden, die sicherstellt, dass sie sich der Ge-
fahren des Gebrauchs bewusst sind.
Kinder mussen beaufsichtigt werden, damit
sie nicht am Geréat herumspielen kdnnen.

= Halten Sie das Verpackungsmaterial unbe-
dingt von Kindern fern. Erstickungsgefahr!

= Ziehen Sie vor der Entsorgung des Gerates
den Netzstecker, schneiden Sie das Netzka-
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Anderungen vorbehalten.

bel (so nah wie méglich am Gerét) ab und
entfernen Sie die Tiir, so dass spielende Kin-
der vor elektrischem Schlag geschiitzt sind
und sich nicht in dem Gerét einschlieBen
kénnen.

= Wenn dieses Gerat mit magnetischer Tir-
dichtung ein &lteres Modell mit Schnappver-
schluss (Tiirlasche) an der Tiir oder auf dem
Deckel ersetzt, machen Sie den Schnappver-
schluss vor dem Entsorgen des Altgerétes
unbrauchbar. So verhindern Sie, dass das
Geriét nicht zu einer Todesfalle fiir Kinder
wird.

Allgemeine Sicherheitshinweise
& Warnung!

Achten Sie darauf, dass die Beltiftungséffnun-
gen im Gehduse um das Gerat oder in der Ein-
baunische nicht blockiert sind.

= Das Gerit ist fur die Aufbewahrung von Le-
bensmitteln und/oder Getranken in einem
normalen Haushalt und dhnliche Zwecke vor-
gesehen, wie z. B.:
— Personalkiichenbereiche in Geschiéften,
Biuros und anderen Arbeitsumfeldern
— Bauernhéfe und fiir Gaste in Hotels, Mo-
tels und anderen wohnungsahnlichen
Raumlichkeiten
- Pensionen und vergleichbaren Unterbrin-
gungsmaoglichkeiten
- Catering und einzelhandelsfremde Anwen-
dungen
= Benutzen Sie keine mechanischen oder sons-
tigen Hilfsmittel, um den Abtauprozess zu be-
schleunigen.
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Verwenden Sie keine anderen Elektrogerite
(wie Speiseeisbereiter) in Kiihlgeraten, wenn
solche Gerate nicht ausdriicklich vom Her-
steller fur diesen Zweck zugelassen sind.

Beschédigen Sie nicht den Kaltekreislauf.

Das Kiltemittel Isobutan (R600a) im Kilte-
kreislauf des Gerates ist ein natirliches und
sehr umweltfreundliches Gas, das jedoch
leicht entflammbar ist.
Achten Sie beim Transport und bei der Mon-
tage des Gerétes darauf, nicht die Kompo-
nenten des Kaltekreislaufs zu beschadigen.
Bei einer eventuellen Beschadigung des Kél-
tekreislaufs:
— Offene Flammen und Ziindfunken vermei-
den

— Den Raum, in dem das Gerét installiert ist,
gut liften

Technische und anderweitige Anderungen
am Gerét sind gefahrlich. Ein defektes Netz-
kabel kann Kurzschliisse und einen Brand
verursachen und/oder zu Stromschldgen fiih-
ren.

Warnung! Elektrische Bauteile (Netzkabel,
Stecker, Kompressor) diirfen zur Vermei-
ng von Gefahren nur vom Kundendienst oder

einer Fachkraft ausgewechselt werden.
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1. Das Netzkabel darf nicht verlangert wer-
den.

2. Vergewissern Sie sich, dass der Netzste-
cker nicht von der Geréterlickseite ein-
geklemmt oder beschédigt wird. Ein ein-
geklemmter oder beschédigter Netzste-
cker Uberhitzt und kann einen Brand ver-
ursachen.

3. Vergewissern Sie sich, dass der Netzste-
cker des Gerates frei zugénglich ist.

4, Ziehen Sie nicht am Netzkabel.

5. Stecken Sie den Netzstecker niemals in
eine lockere Steckdose. Es besteht
Brand- und Stromschlaggefahr.

6. Betreiben Sie das Gerit nicht ohne Lam-
penabdeckung (falls vorhanden) fiir die
Innenbeleuchtung.

Dieses Gerat ist schwer. Seien Sie vorsichtig

beim Transport.

= Entnehmen oder beriihren Sie nie mit nassen/
feuchten Handen Tiefkiihlgut, da dies zu
Hautverletzungen oder Kélteverbrennungen
fuhren kann.

= Setzen Sie das Gerét nicht Uber eine ldngere
Zeit direkter Sonneneinstrahlung aus.

= Die Leuchtmittel (falls vorhanden) in diesem
Gerét sind Speziallampen, die nur fur Haus-
haltsgeréte geeignet sind! Sie eignen sich
nicht zur Raumbeleuchtung.

Tdglicher Gebrauch

= Stellen Sie keine heiBen Topfe auf die Kunst-
stoffteile des Gerates.

= Lagern Sie keine feuergefahrlichen Gase
oder Flissigkeiten in dem Gerét. Explosions-
gefahr.

= Legen Sie Lebensmittel nicht direkt vor den
Luftauslass in der Riickwand. (Wenn es ein
No-Frost-Gerit ist)

= Ein aufgetautes Produkt darf nicht wieder ein-
gefroren werden.

= Abgepackte Tiefkiihlkost immer entsprechend
den Herstellerangaben aufbewahren.

= Die Lagerempfehlungen des Gerateherstel-
lers sollten strikt eingehalten werden. Halten
Sie sich an die betreffenden Anweisungen.

= Keine kohlens&urehaltigen Getrénke oder
Sprudel in den Tiefkiihlschrank stellen, da der
Druckanstieg in den Behéltern zur Explosion
fihren und das Gerét beschadigen kann.

= Eis am Stiel kann Kalteverbrennungen verur-
sachen, wenn es direkt nach der Entnahme
aus dem Gefrierschrank gegessen wird.

Reinigung und Pflege

= Schalten Sie vor Wartungsarbeiten immer
das Gerit ab und ziehen Sie den Netzstecker
aus der Steckdose.

* Reinigen Sie das Gerat nicht mit Metallge-
genstanden.

= Verwenden Sie keine scharfen Gegensténde
zum Entfernen von Reif und Eis im Gerét. Be-
nutzen Sie einen Kunststoffschaber.
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Inbetriebnahme

Wichtig! Halten Sie sich fiir den elektrischen
Anschluss bitte genau an die Anweisungen im
betreffenden Abschnitt.

= Kontrollieren Sie nach dem Auspacken das
Gerét auf eventuelle Beschédigungen. Neh-
men Sie das Gerét nicht in Betrieb, wenn es
beschéadigt ist. Melden Sie die Schaden um-
gehend dem Handler, bei dem Sie es erwor-
ben haben. Bewahren Sie in diesem Fall die
Verpackung auf.

* Lassen Sie das Gerit mindestens vier Stun-
den stehen, bevor Sie es elektrisch anschlie-
Ben, damit das Ol in den Kompressor zuriick-
flieBen kann.

= Ausreichenden Freiraum zur Luftzirkulation
um das Gerit lassen; anderenfalls besteht
Uberhitzungsgefahr. Halten Sie sich fiir die
Beliiftung an die Installationsanweisungen.

= Das Gerét darf nicht in der Nahe von Heizkor-
pern oder Kochern installiert werden.

= Vergewissern Sie sich, dass der Netzstecker
des Gerites nach der Installation frei zugang-
lich ist.

Betrieb

Einschalten des Gerats

Stecken Sie den Stecker in die Netzsteckdose.
Drehen Sie den Temperaturregler auf ,Volle Be-
ladung" und lassen Sie das Gerét 24 Stunden
lang in Betrieb, damit die richtige Temperatur
erreicht wird, bevor Sie Lebensmittel hinein le-
gen.

Stellen Sie den Temperaturregler geméaB der
eingelagerten Menge Lebensmittel ein.

A Temperaturregler
B Position ,Halbe Beladung*
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Kundendienst

= Sollte die Wartung des Gerétes elektrische
Arbeiten verlangen, so dirfen diese nur von
einem qualifizierten Elektriker oder einem
Elektro-Fachmann durchgefiihrt werden.

* Wenden Sie sich fiir Reparaturen und War-
tung nur an Fachkréfte der autorisierten Kun-
dendienststellen und verlangen Sie stets Ori-
ginal-Ersatzteile.

Umweltschutz

Das Gerat enthalt im Kaltekreis oder in

dem Isoliermaterial keine ozonschadigen-
den Gase. Das Gerat darf nicht wie normaler
Hausmdill entsorgt werden. Die Isolierung ent-
halt entziindliche Gase: das Gerat muss gemaB
den geltenden Vorschriften entsorgt werden; sie
erhalten diese bei Ihrer Gemeindeverwaltung.
Nicht das Kélteaggregat beschadigen, insbe-
sondere nicht in der N&he des Wérmetau-
schers. Die Materialien, die bei der Herstellung
dieses Gerats verwendet wurden und mit dem
Symbol 3 markiert sind, kénnen recycelt wer-
den.

C Position ,Volle Beladung*

Ausschalten des Gerits

Drehen Sie den Temperaturregler zum Aus-
schalten des Gerits in die Position “OFF”.

Temperaturregelung

Die Temperatur im Gefrierraum wird durch den

Temperaturregler, der sich auf dem Bedienfeld

befindet, geregelt.

Bedienen Sie das Gerat wie folgt:

= Drehen Sie den Temperaturregler auf eine
niedrigere Einstellung, um die minimal mégli-
che Kuhlung zu erreichen.

= Drehen Sie den Temperaturregler auf eine
héhere Einstellung, um die maximal mdgliche
Kiihlung zu erreichen.
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Wenn kleinere Mengen Lebensmittel ein-
gefroren werden, ist die Einstellung ,Halbe
Beladung” am besten geeignet.

Bedienfeld

[

off, 1
5©2 ¥o] )
5 3

IS

Temperaturregler

Kontrolllampe
Temperaturwarnleuchte

Erste Inbetriebnahme

Reinigung des Innenraums

Bevor Sie das Gerit in Betrieb nehmen, beseiti-
gen Sie den typischen ,Neugeruch" am besten
durch Reinigen der Innenteile mit lauwarmem
Wasser und einer neutralen Seife. Sorgfiltig
nachtrocknen.

Tdglicher Gebrauch

Einfrieren frischer Lebensmittel

Das Gefrierfach eignet sich zum Einfrieren von
frischen Lebensmitteln und zum Lagern von ge-
frorenen und tiefgefrorenen Lebensmitteln fir
einen langeren Zeitraum.

Die maximale Menge an Lebensmitteln, die in
24 Stunden eingefroren werden kann, ist auf
dem Typschild angegeben 5

Der Gefriervorgang dauert mindestens 24 Stun-
den: Legen Sie wahrend dieses Zeitraums keine
weiteren einzufrierenden Lebensmittel in das
Gefriergerét.

Lagerung gefrorener Lebensmittel

Lassen Sie das Gerat bei der ersten Inbetrieb-
nahme oder wenn das Gerét einige Zeit nicht
benutzt wurde, mindestens 24 Stunden lang in
Betrieb mit dem Temperaturregler auf ,Volle Be-
ladung”, bevor Sie Gefriergut einlegen.

5) Siehe hierzu "Technische Daten"
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Wenn gréBere Mengen Lebensmittel eingefro-
ren werden, ist die Einstellung ,Volle Beladung'
am besten geeignet.

Temperaturwarnung

Ein Anstieg der Temperatur im Gefriergerat
(zum Beispiel aufgrund eines Stromausfalls)
wird durch das Blinken der Alarmleuchte ange-
zeigt

Bitte legen Sie wahrend der Alarmphase keine
Lebensmittel in das Gefriergerét ein.

Sobald die normalen Bedingungen wieder her-
gestellt sind, schaltet sich die Alarmleuchte au-
tomatisch aus.

Wichtig! Verwenden Sie keine aggressiven
Reinigungsmittel oder Scheuerpulver, die die
Oberflache beschédigen.

Wichtig! Kam es zum Beispiel durch einen
Stromausfall, der langer dauerte als der in der
Tabelle mit den technischen Daten angegebene
Wert (siehe ,Lagerzeit bei Stérung*) zu einem
ungewollten Abtauen, dann miissen die
aufgetauten Lebensmittel sehr rasch verbraucht
oder sofort gekocht und nach dem Abkiihlen
erneut eingefroren werden.

Offnen und SchlieBen des Deckels

Da der Deckel mit einer sehr gut schlieBenden
Dichtung ausgestattet ist, kann das Gerat direkt
nach dem SchlieBen nur sehr schwer gedffnet
werden (da sich im Innern ein Vakuum bildet).
Bitte warten Sie in diesem Fall einige Minuten,
bis Sie das Gerét wieder 6ffnen. Das Unter-
druckventil hilft Ihnen, den Deckel zu 6ffnen.
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Warnung! Ziehen Sie nie mit groBer Kraft
am Giriff.

Kunststoffdistanzstiick

Mit dem Kunststoffdistanzstiick kénnen Sie den
Platz tiber dem Kompressor besser nutzen. In
dem dadurch entstehenden Raum kénnen Sie
kleinere Lebensmittelpackungen lagern, die sich
so leichter finden lassen.

Das Distanzstiick kann auch als Ablage
verwendet werden, wenn die Gefriertruhe
abgetaut wird.

Praktische Tipps und Hinweise

Hinweise zum Einfrieren

Im Folgenden finden Sie einige wertvolle Tipps
fiir einen optimalen Gefriervorgang:

= die maximale Menge an Lebensmitteln, die in-
nerhalb von 24 Stunden eingefroren werden
kann. ist auf dem Typschild angegeben;

= der Gefriervorgang dauert 24 Stunden. Le-
gen Sie wahrend dieses Zeitraums keine wei-
teren einzufrierenden Lebensmittel in das Ge-
frierfach;

= frieren Sie ausschlieBlich frische und griind-
lich gewaschene Lebensmittel von sehr guter
Qualitat ein;

= teilen Sie die Lebensmittel in kleinere Portio-
nen ein, damit diese schnell und vollstindig
gefrieren und Sie spater nur die Menge auf-
tauen miissen, die Sie gerade bendtigen;

= die einzufrierenden Lebensmittelportionen
sollten stets luftdicht in Aluminiumfolie oder in
lebensmittelechte Gefrierbeutel verpackt wer-
den, um so wenig Luft wie mdglich in der
Verpackung zu haben;

= achten Sie beim Hineinlegen von frischen,
noch ungefrorenen Lebensmitteln darauf,
dass diese keinen Kontakt mit Gefriergut be-
kommen, da dieses sonst antauen kann;

= weniger fetthaltige Lebensmittel lassen sich
besser lagern als fetthaltigere; Salz verkiirzt
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Einsatzkorbe

Hangen Sie die Kérbe Drehen und fixieren
auf die Oberkante Sie die Griffe in die-
des Gefriergeréts (X)  sen beiden Positionen
oder in das Innere wie im Bild abgebil-
des Gerits (Y). det.

die Lagerzeit von Lebensmitteln im Gefrier-
fach;

= werden Gefrierwiirfel direkt nach der Entnah-
me aus dem Gefrierfach verwendet, kénnen
Sie zu Frostbrand auf der Haut fiihren;

= es empfiehlt sich, das Einfrierdatum auf jeder
einzelnen Packung zu notieren, um einen ge-
nauen Uberblick tiber die Lagerzeit zu haben.

Hinweise zur Lagerung gefrorener
Produkte

So erzielen Sie die besten Ergebnisse mit lhrem
Gerét:

= prifen Sie sorgfaltig, dass die im Handel er-
worbenen gefrorenen Lebensmittel sachge-
recht gelagert wurden;

= achten Sie unbedingt darauf, die eingekauf-
ten gefrorenen Lebensmittel in der kiirzest
moglichen Zeit in lhren Gefriergerét zu brin-
gen;

= offnen Sie den Deckel nicht zu haufig, und
lassen Sie ihn nicht langer offen als unbe-
dingt notwendig.

= Abgetaute Lebensmittel verderben sehr
schnell und eignen sich nicht fiir ein erneutes
Einfrieren.

= Das Haltbarkeitsdatum auf der Tiefkiihlkost-
verpackung sollte nicht Uiberschritten werden.
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Reinigung und Pflege

Vorsicht! Ziehen Sie bitte vor jeder
Reinigungsarbeit immer den Netzstecker
aus der Steckdose.

Der Kéltekreis des Gerétes enthélt Kohlen-

wasserstoffe; Wartungsarbeiten und Nach-
fillen von Kéltemittel diirfen daher nur durch
vom Hersteller autorisiertes Fachpersonal aus-
gefiihrt werden.

RegelmiBige Reinigung
1. Schalten Sie das Gerit aus.

2. Trennen Sie den Netzstecker von der Netz-
versorgung.

3. Reinigen Sie das Gerét und die Zubehortei-
le regelmaBig mit lauwarmem Wasser und
Neutralseife. Reinigen Sie die Dichtung des
Deckels vorsichtig.

4. Lassen Sie das Gerét vollig abtrocknen.

5. Stecken Sie den Netzstecker in die Steck-
dose.

6. Schalten Sie das Gerét ein.

Vorsicht! Benutzen Sie zur Reinigung des

Innenraums keinesfalls Putzmittel,
Scheuerpulver, stark parfimierte
Reinigungsmittel oder Wachspolituren, da diese
die Oberfléache des Innenraums beschadigen
konnen.
Bitte achten Sie darauf, das Kihlsystem nicht zu
beschédigen.

Wichtig! Der Kompressorbereich muss nicht
gereinigt werden.

Viele Haushaltsreiniger fiir Kiichen enthalten
Chemikalien, die den im Gerit verwendeten
Kunststoff angreifen kénnen. Aus diesem Grund
ist es empfehlenswert, das Gerat auBen nur mit
warmem Wasser und etwas fliissigem Teller-
sptilmittel zu reinigen.

Abtauen des Gefriergerits

Tauen Sie des Gefriergerat ab, wenn die Reif-
schicht eine Starke von etwa 10 bis 15 mm er-
reicht hat.
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Die beste Zeit zum Abtauen fiir des Gefriergerét
ist dann, wenn er nur wenig oder keine Lebens-
mittel enthélt.

Entfernen Sie den Reif wie nachstehend erldu-
tert:

1. Schalten Sie das Gerit aus.

2. Nehmen Sie das gesamte Gefriergut he-
raus, verpacken Sie es in mehrere Schich-
ten Zeitungspapier und lagern Sie es an ei-
nem kiihlen Ort.

3. Lassen Sie den Deckel offen, ziehen Sie
den Stopfen aus dem Tauwasserablauf und
fangen Sie das Tauwasser in einer Schale
auf. Entfernen Sie mit dem Kunststoffscha-
ber schnell das Eis.

4. Ist das Gerateinnere vollsténdig abgetaut,
trocken Sie die nassen Oberflachen griind-
lich ab und setzen Sie den Stopfen wieder
ein.

5. Schalten Sie das Gerit ein.

6. Drehen Sie den Temperaturregler auf eine
hohere Einstellung, um die maximal magli-
che Kihlung zu erreichen, und lassen Sie
das Gerat zwei bis drei Stunden mit dieser
Einstellung laufen.

7. Legen Sie die ausgelagerten Lebensmittel
wieder in das Fach hinein.

Wichtig! Verwenden Sie niemals scharfe
Gegenstéande zum Entfernen von Reif und Eis,
da dies das Gerat beschadigen kann. Benutzen
Sie keine mechanischen oder sonstigen
Hilfsmittel, um den Abtauprozess zu
beschleunigen; halten Sie sich dazu
ausschlieBlich an die Angaben des
Gerateherstellers. Ein Temperaturanstieg des
Gefrierguts wahrend des Abtauens des Gerétes
kann die Lagerzeit dieser Lebensmittel
verkirzen.

Die Reifbildung an den Innenwéanden des
Gerits wird durch eine hohe Luftfeuchtigkeit am
Aufstellort und eine unsachgeméBe Verpackung
der Tiefkiihiwaren verstérkt.
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Stillstandzeiten

Bei langerem Stillstand des Gerates miissen
Sie folgendermaBen vorgehen:

1. Schalten Sie das Gerit aus.

2. Trennen Sie den Netzstecker von der Netz-
versorgung.

3. Entnehmen Sie alle Lebensmittel.

4. Tauen Sie das Gerét ab; reinigen Sie den
Innenraum und das gesamte Zubehor.

Was tun, wenn ...

Vorsicht! Ziehen Sie vor der Fehlersuche

immer den Netzstecker aus der Steckdose.

Die Fehlersuche, die in der vorliegenden
Gebrauchsanweisung nicht beschrieben ist,
darf nur von einem qualifizierten Elektriker oder

5. Lassen Sie den Deckel offen, um das Ent-
stehen unangenehmer Geriiche zu vermei-
den.

Wichtig! Mochten Sie bei einer langeren
Abwesenheit das Gerat weiterlaufen lassen,
bitten Sie jemanden, gelegentlich die
Temperatur zu priifen, damit das Gefriergut bei
einem maéglichen Stromausfall nicht im Innern
des Gerites verdirbt.

einer kompetenten Person durchgefiihrt
werden.

Wichtig! Wahrend das Gerét in Betrieb ist,
entstehen bestimmte Gerdusche (Kompressor
und Kiihlkreislauf).

Das Gerit ist zu laut.

Der Kompressor arbeitet
stindig.

Die Temperaturwarnleuch-
te ist eingeschaltet.

Zu starke Reif- und Eisbil-
dung.
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Unebenheiten im Boden wurden
nicht ausgeglichen.

Die Temperatur ist nicht richtig ein-
gestellt.

Der Deckel wurde zu haufig geoff-
net.

Der Deckel ist nicht richtig ge-
schlossen.

Es wurden zu groBe Mengen an Le-
bensmitteln gleichzeitig zum Einfrie-
ren eingelegt.

In das Gerét eingelegte Lebensmit-
tel waren noch zu warm.

Die Temperatur in dem Raum, in
dem sich das Gerit befindet, ist zu
hoch fiir einen effizienten Betrieb.

Es ist zu warm im Gefrierschrank.

Die Gefriertruhe wurde erst kiirzlich
eingeschaltet, und die Temperatur
ist noch zu hoch.

Das Gefriergut ist nicht korrekt ver-
packt.

Kontrollieren Sie, ob eventuelle Un-
ebenheiten der Standfliache korrekt
ausgeglichen wurden, so dass alle
vier FiiBe fest auf dem Boden stehen.

Stellen Sie eine hohere Temperatur
ein.

Lassen Sie den Deckel nicht langer
als unbedingt erforderlich offen.

Prifen Sie, ob der Deckel gut
schlieBt und die Dichtungen unbe-
schédigt und sauber sind.

Warten Sie einige Stunden und prii-
fen Sie dann die Temperatur erneut.

Lassen Sie Lebensmittel auf Raum-
temperatur abkiihlen, bevor Sie diese
einlagern.

Versuchen Sie, die Temperatur des
Raums zu senken, in dem sich das
Gerit befindet.

Siehe ,Temperaturwarnung".

Siehe ,Temperaturwarnung".

Verpacken Sie die Lebensmittel bes-
ser.
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Der Deckel schlieBt nicht
richtig.

Der Deckel lasst sich nur
schwer 6ffnen.

Die Lampe funktioniert
nicht.

Es ist zu warm im Gefrier-
schrank.

Es ist zu kalt im Gefrier-
schrank.
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Der Deckel schlieBt nicht richtig
oder ist nicht richtig geschlossen.

Die Temperatur ist nicht richtig ein-
gestellt.

Der Stopfen des Tauwasserablaufs
sitzt nicht richtig.

Zu starke Reif- und Eisbildung.

Die Dichtungen des Deckels sind
schmutzig oder verklebt.

Lebensmittelpackungen verhindern
das SchlieBen des Deckels.

Die Dichtungen des Deckels sind
schmutzig oder verklebt.

Das Ventil ist blockiert.
Die Lampe ist defekt.

Die Temperatur ist nicht richtig ein-
gestellt.

Der Deckel schlieBt nicht richtig
oder ist nicht richtig geschlossen.

Das Gerat war vor dem Einfrieren
nicht ausreichend vorgekihlt.

Es wurden zu groBe Mengen an Le-
bensmitteln gleichzeitig zum Einfrie-
ren eingelegt.

In das Gerét eingelegte Lebensmit-
tel waren noch zu warm.

Die einzufrierenden Packungen lie-
gen zu dicht aneinander.

Der Deckel wurde haufig gedffnet.

Der Deckel stand zu lange Zeit auf.

Die Temperatur ist nicht richtig ein-
gestellt.

Priifen Sie, ob der Deckel gut
schlieBt und die Dichtungen unbe-
schadigt und sauber sind.

Stellen Sie eine héhere Temperatur
ein.

Stecken Sie den Stopfen des Tau-
wasserablaufs richtig ein.

Entfernen Sie die Reifschicht.

Reinigen Sie die Dichtungen des De-
ckels.

Sortieren Sie die Packungen in der
richtigen Weise; siehe hierzu den
Aufkleber im Gerét.

Reinigen Sie die Dichtungen des De-
ckels.

Uberpriifen Sie das Ventil.

Siehe hierzu ,Austauschen der Lam-

pe.

Stellen Sie eine niedrigere Tempera-
tur ein.

Priifen Sie, ob der Deckel gut
schlieBt und die Dichtung unbescha-
digt und sauber ist.

Lassen Sie das Gerat ausreichend
vorkhlen.

Warten Sie einige Stunden und prii-
fen Sie dann die Temperatur erneut.
Legen Sie das néchste Mal kleinere
Mengen an Lebensmitteln in das Ge-
friergerét.

Lassen Sie Lebensmittel auf Raum-
temperatur abkiihlen, bevor Sie diese
einlagern.

Legen Sie die Lebensmittel so hinein,
dass die Luft frei um sie zirkulieren
kann.

Versuchen Sie, den Deckel nicht so
haufig zu 6ffnen.

Lassen Sie den Deckel nicht langer
als unbedingt erforderlich offen.

Stellen Sie eine héhere Temperatur
ein.
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Das Gerit funktioniert
iiberhaupt nicht. Weder die  Steckdose gesteckt.
Kiihlung noch die Beleuch-

tung funktionieren.

Das Gerit bekommt keinen Strom.

Das Gerét ist nicht eingeschaltet.

Es liegt keine Spannung an der

Der Stecker ist nicht richtig in die

Stecken Sie den Netzstecker korrekt
in die Steckdose.

Versuchen Sie, ein anderes elektri-
sches Gerit an die Steckdose anzu-
schlieBen.

Schalten Sie das Gerét ein.

Rufen Sie einen Elektriker.

Netzsteckdose an (versuchen Sie
bitte, ob ein anderes Gerat dort

funktioniert).

Kundendienst

Wenn Ihr Gerit noch immer nicht korrekt arbei-
tet, nachdem Sie die oben genannten Priifun-
gen durchgefiihrt haben, kontaktieren Sie bitte
den ndchsten Kundendienst.

Bitte geben Sie beim Kundendienst Modell und
Seriennummer |hres Gerites an. Sie finden die-
se Daten entweder auf der Garantiekarte oder
auf dem Typschild auBen rechts am Gerét.

Austauschen der Lampe fiir die
Innenbeleuchtung

1. Ziehen Sie den Netzstecker aus der Netz-

steckdose.
O||C || C D||IC

D / /! //
— // /
|| /
D |
N c
Montage
Aufstellung

Warnung! Wenn Sie ein altes Gerat

entsorgen mochten, das ein Schloss oder
einen Riegel an der Tur besitzt, missen Sie das
Schloss bzw. den Riegel zunachst unbrauchbar
machen, um zu verhindern, dass sich Kinder
darin einschlieBen kdnnen.
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2. Ersetzen Sie die defekte Lampe durch eine
Lampe mit der gleichen Leistung, die spezi-
ell fiir Haushaltsgeréte vorgesehen ist (die
maximal erlaubte Leistung steht auf der Ab-
deckung der Lampe).

3. Stecken Sie den Netzstecker in die Steck-
dose.

4. Offnen Sie den Deckel. Priifen Sie, dass
die Lampe brennt.

Wichtig! Die Steckdose fiir den Anschluss des
Gerats muss nach der Installation zugénglich
sein.

Dieses Gerat kann in einer trockenen, gut beluif-
teten Garage oder in einem Keller installiert
werden, doch fiir eine optimale Leistung sollte
dieses Gerat an einem Ort installiert werden, an
dem die Umgebungstemperatur mit der Klima-
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klasse Ubereinstimmt, die auf dem Typschild
des Gerits angegeben ist:

Klima- Umgebungstemperatur
klasse

SN +10°C bis + 32 °C
N +16 °C bis + 32 °C
ST +16 °C bis + 38 °C
T +16 °C bis + 43 °C

Elektrischer Anschluss

Kontrollieren Sie vor der ersten Benutzung des
Gerites, ob die Netzspannung und -frequenz
Ihres Hausanschlusses mit den auf dem Typen-
schild angegebenen Anschlusswerten {iberein-
stimmen.

Das Gerat muss geerdet sein. Zu diesem
Zweck ist der Netzstecker mit einem Schutz-
kontakt ausgestattet. Falls die Steckdose |hres
Hausanschlusses nicht geerdet sein sollte, las-

Technische Daten

Hohe x Breite x Tiefe (mm):
876 x 1201 x 665
50 Stunden

Abmessungen
Ausfalldauer

Hinweise zum Umweltschutz

Recyceln Sie Materialien mit dem Symbol & .
Entsorgen Sie die Verpackung in den
entsprechenden Recyclingbehiltern.
Recyceln Sie zum Umwelt- und
Gesundheitsschutz elektrische und
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sen Sie das Gerdt gemaB den geltenden Vor-

schriften von einem qualifizierten Elektriker er-

den.

Der Hersteller tibernimmt keinerlei Haftung bei
Missachtung der vorstehenden Sicherheitshin-
weise.

Das Gerat entspricht den EWG-Richtlinien.

Anforderungen an die Beliiftung

1. Stellen Sie des Gerit in horizontaler Positi-
on auf eine feste Flache. Das Gerit muss
mit allen vier FiiBen fest auf dem Boden
stehen.

2. Vergewissern Sie sich, dass der Abstand
zwischen dem Gerat und dem Schrank 5
cm betrégt.

3. Vergewissern Sie sich, dass der Abstand
zwischen dem Gerat und den Seiten 5 cm
betréagt.

Die Luftzirkulation hinter dem Gerat muss aus-

reichend groB sein.

Weitere technische Informationen befinden
sich auf dem Typenschild auf der rechten
AuBenseite des Gerétes.

elektronische Gerate. Entsorgen Sie Geréte mit
diesem Symbol & nicht mit dem Hausmiill.
Bringen Sie das Gerét zu lhrer 6rtlichen
Sammelstelle oder wenden Sie sich an Ihr
Gemeindeamt.
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Producent zastrzega sobie mozliwo$¢ wprowadzenia zmian bez wczesniejszego

powiadomienia.

A\ Wskazéwki dotyczace bezpieczenstwa

W celu zapewnienia bezpieczenstwa uzyt-
kownika i bezawaryjnej pracy urzadzenia
przed instalacjg i pierwszym uzyciem nalezy
uwaznie przeczytac instrukcje obstugi, zwra-
cajac szczegolng uwage na wskazowki oraz
ostrzezenia. Wszyscy uzytkownicy urzadzenia
powinni poznaé zasady jego bezpiecznej ob-
stugi. Pozwoli to unikna¢ niepotrzebnych po-
mytek i wypadkéw. Prosimy o zachowanie in-
strukciji obstugi przez caty czas uzywania
urzadzenia oraz przekazanie jej kolejnemu
uzytkownikowi w razie odstgpienia lub sprze-
dazy urzadzenia.

W celu unikniecia szkdd na zdrowiu i zyciu
0s6b oraz szkdd materialnych nalezy prze-
strzegac¢ srodkow ostroznosci podanych w ni-
niejszej instrukcji obstugi, gdyz producent nie
jest odpowiedzialny za szkody spowodowane
wskutek ich nieprzestrzegania.

Bezpieczenstwo dzieci i oséb
uposledzonych

+ Niniejsze urzadzenie nie jest przeznaczone
do uzytku przez osoby (w tym dzieci) o og-
raniczonych zdolnosciach fizycznych, sen-
sorycznych czy umystowych, a takze niepo-
siadajace wiedzy lub doswiadczenia w
uzytkowaniu tego typu urzadzen, chyba, ze
beda one nadzorowane lub zostang poin-
struowane na temat korzystania z tego
urzadzenia przez osobe odpowiedzialng za
ich bezpieczenstwo.

Dzieci nalezy pilnowac, aby mie¢ pewnosc,
ze nie bawig sig urzadzeniem.

www.zanussi.com

* Opakowanie nalezy przechowywa¢ w
miejscu niedostepnym dla dzieci. Istnieje
ryzyko uduszenia.

« W przypadku utylizacji urzgdzenia nalezy
wyjaé wtyczke z gniazdka, odcig¢ przewod
zasilajacy (jak najblizej urzadzenia) i odkre-
ci¢ drzwi, aby uchroni¢ bawigce sie dzieci
przed porazeniem pradem lub przed za-
mknigciem sie w srodku urzadzenia.

« Jesli to urzadzenie zawierajgce magnetycz-
ne uszczelnienie drzwi ma zastgpic urza-
dzenie z blokada sprezynowa (ryglem) w
drzwiach lub w pokrywie, przed oddaniem
starego urzadzenia do utylizacji nalezy usu-
na¢ blokade. Zapobiegnie to przypadkowe-
mu uwiezieniu dziecka.

Ogolne zasady bezpieczenstwa
/I\ Ostrzezenie!

Otwory wentylacyjne w obudowie urzadzenia
lub w meblu do zabudowy nie mogg by¢ za-
kryte ani zanieczyszczone.

* Urzadzenie jest przeznaczone do przecho-
wywania zywno$ci i/lub napojow w warun-
kach domowych oraz do podobnych zasto-
sowan w takich miejscach, jak:

— kuchnie w obiektach sklepowych, biuro-
wych oraz innych placéwkach pracowni-
czych;

— gospodarstwa rolne oraz hotele, motele i
inne obiekty mieszkalne (jako wyposaze-
nie dla klientow);

— obiekty noclegowe;
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— gastronomia i podobne zastosowania
niezwigzane ze sprzedazg detaliczna.

* Do przys$pieszenia procesu rozmrazania nie
wolno uzywac urzadzen mechanicznych ani
zadnych innych sztucznych metod.

+ Nie nalezy stosowac innych urzadzen elek-
trycznych (np. maszynek do lodéw) wew-
natrz urzadzen chtodniczych, o ile nie zos-
taty one dopuszczone do tego celu przez
producenta.

» Nalezy zachowac ostrozno$¢, aby nie usz-
kodzi¢ uktadu chtodniczego.

* W uktadzie chtodniczym urzadzenia znajdu-
je sie czynnik chiodniczy izobutan (R600a),
ktory jest ekologicznym gazem naturalnym
(jednak jest tatwopalny).

Nalezy upewni¢ sie, ze podczas transportu

i instalacji urzadzenia nie zostaty uszkodzo-

ne zadne elementy uktadu chtodniczego.

Jesli uktad chtodniczy zostat uszkodzony,

nalezy:

— unika¢ otwartego ptomienia oraz innych
zrodet zaptonu;

— doktadnie przewietrzy¢ pomieszczenie, w
ktérym znajduje sie urzadzenie.

+ Ze wzgledow bezpieczenstwa zabrania sie
dokonywania jakichkolwiek modyfikacji lub
zmian konstrukcyjnych w urzadzeniu. Ja-
kiekolwiek uszkodzenia przewodu zasilajg-
cego moga spowodowac zwarcie, pozar i/
lub porazenie pradem.

Ostrzezenie! Aby mozna byto unikng¢

niebezpieczenstwa, wymiany elementow
elektrycznych (przewdd zasilajacy, wtyczka,
sprezarka) moze dokona¢ wytacznie technik
autoryzowanego serwisu lub osoba o odpo-
wiednich kwalifikacjach.

1. Nie wolno przedtuza¢ przewodu zasila-
jacego.

2. Nalezy upewnic sie, ze tylna Scianka
urzadzenia nie przygniotta ani nie usz-
kodzita wtyczki przewodu zasilajacego.
Przygnieciona lub uszkodzona wtyczka
moze sie przegrzewac i spowodowac
pozar.
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3. Nalezy zapewni¢ dostep do wtyczki
przewodu zasilajgcego urzadzenia.

4. Nie ciagna¢ za przewod zasilajacy.

5. Jezeli gniazdo elektryczne jest obluzo-
wane, nie wolno wkfadaé do niego
wtyczki przewodu zasilajagcego. Wyste-
puje zagrozenie pozarem lub poraze-
niem pradem.

6. Nie wolno uzywaé urzadzenia bez klo-
sza zaréwki (jesli wystepuje) oswietle-
nia wnetrza.

» Urzadzenie jest ciezkie. Nalezy zachowac
ostroznos$¢ podczas jego przenoszenia.

* Nie wolno wyjmowac¢ ani dotyka¢ przedmio-
tow w komorze zamrazarki wilgotnymi/mok-
rymi rekoma, poniewaz moze to spowodo-
wac uszkodzenie skory lub odmrozenie.

+ Nie nalezy wystawia¢ urzadzenia na bezpo-
$rednie dziatanie promieni stonecznych.

» Do oswietlenia urzadzenia zastosowano
specjalne zaréwki (jesli wystepuja) prze-
znaczone wytgcznie do urzadzen domo-
wych. Nie nadaja si¢ one do oswietlania
pomieszczen domowych.

Codzienna eksploatacja

+ Nie wolno stawia¢ goracych naczyn na
plastikowych elementach urzadzenia.

* Nie wolno przechowywa¢ fatwopalnych ga-
zOw ani ptynéw w urzadzeniu, poniewaz
moga spowodowac wybuch.

* Nie wolno umieszcza¢ zywnosci bezpo-
Srednio przy otworze wentylacyjnym na tyl-
nej sciance. (Jesli urzadzenie jest odszra-
niane automatycznie)

* Mrozonek nie wolno ponownie zamrazaé
po rozmrozeniu.

+ Zapakowang zamrozong zywno$¢ nalezy
przechowywac zgodnie z instrukcjami jej
producenta.

» Nalezy Scisle stosowac sie do wskazéwek
dotyczacych przechowywania podanych
przez producenta urzadzenia. Patrz odpo-
wiednie instrukcje.

» W zamrazarce nie nalezy przechowywac
napojoéw gazowanych, poniewaz duze cis-
nienie w pojemniku moze spowodowac ich
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eksplozje i w rezultacie uszkodzenie urza-
dzenia.

+ Lody na patyku moga by¢ przyczyna od-
mrozen w przypadku konsumpcji bezpo-
$rednio po ich wyjeciu z zamrazarki.

Konserwacja i czyszczenie

» Przed przeprowadzeniem konserwacji nale-
zy wytgczy¢ urzadzenie i wyjac wtyczke
przewodu zasilajgcego z gniazdka.

+ Nie wolno czysci¢ urzadzenia metalowymi
przedmiotami.

* Nie wolno uzywac ostrych przedmiotéw do
usuwania szronu z urzgdzenia. Uzy¢ plasti-
kowego skrobaka.

Instalacja

Wazne! Podtaczenie elektryczne nalezy
wykonac $cisle przestrzegajac instrukcji
podanych w odpowiednim rozdziale.

» Rozpakowaé urzadzenie i sprawdzi¢, czy
nie jest w zaden sposob uszkodzone. Nie
wolno podigczac urzadzenia, jesli jest usz-
kodzone. Ewentualne uszkodzenia nalezy
natychmiast zgtosi¢ sprzedawcy. W tym
przypadku nalezy zachowa¢ opakowanie.

+ Zaleca sie odczekanie co najmniej czterech
godzin przed podtgczeniem urzadzenia,
aby olej mdgt sptyng¢ z powrotem do spre-
zarki.

» Nalezy zapewni¢ odpowiednig wentylacje
ze wszystkich stron urzgdzenia. Nieodpo-
wiednia wentylacja prowadzi do jego prze-

Eksploatacja

Wiaczanie

Witozy¢ wtyczke przewodu zasilajacego do
gniazda elektrycznego.

Ustawié regulator temperatury w potozeniu
,Petny tadunek” i pozostawi¢ uruchomione
urzadzenie na 24 godziny, aby zostata osigg-
nieta odpowiednia temperatura przed umie-
szczeniem w $rodku Zywnosci.

Ustawié regulator temperatury stosownie do
iloéci przechowywanej zywnosci.
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grzewania. Aby zapewni¢ odpowiednig
wentylacje, nalezy postepowac zgodnie z
poleceniami dotyczgcymi instalacji.

* Urzadzenia nie nalezy stawia¢ w poblizu
kaloryferéw lub kuchenek.

* Nalezy zadbac¢ o to, aby po instalacji urza-
dzenia mozliwy byt dostep do wtyczki prze-
wodu zasilajacego.

Serwis

» Wszelkie prace elekiryczne zwigzane z ser-
wisowaniem urzadzenia powinny by¢ prze-
prowadzone przez wykwalifikowanego elek-
tryka lub inng kompetentng osobe.

+ Naprawy tego produktu muszg by¢ wykony-
wane w autoryzowanym punkcie serwiso-
wym. Nalezy stosowa¢ wytgcznie oryginal-
ne czesci zamienne.

Ochrona srodowiska

W obiegu czynnika chtodniczego ani w

materiatach izolacyjnych urzadzenia nie
ma gazéw szkodliwych dla warstwy ozonowe;.
Urzadzenia nie nalezy wyrzucac wraz z odpa-
dami komunalnymi i Smieciami. Pianka izola-
cyjna zawiera tatwopalne gazy: urzadzenie
nalezy utylizowac zgodnie z obowigzujgcymi
przepisami, ktére mozna uzyskac od wtadz lo-
kalnych. Nalezy unika¢ uszkodzenia uktadu
chtodniczego, szczegdlnie z tytu przy wymien-
niku ciepta. Materiaty zastosowane w urza-
dzeniu, ktére sg oznaczone symbolem cf,‘} ,
nadajq sie do ponownego przetworzenia.

A Regulator temperatury
B Potozenie ,Potowa tadunku”
C Potozenie ,Petny tadunek”
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Wylaczanie

Aby wylaczy¢ urzadzenie, nalezy ustawic re-
gulator temperatury w potozeniu “OFF”.
Regulacja temperatury

Temperatura w urzadzeniu jest kontrolowana
przez regulator temperatury znajdujacy sie na
panelu sterowania.

Aby korzystac z urzadzenia, nalezy:

+ przestawic¢ regulator temperatury w strone
nizszego ustawienia, aby uzyska¢ minimal-
ne chtodzenie.

Panel sterowania

ANO

Regulator temperatury
Kontrolka

Pierwsze uzycie

Czyszczenie wnetrza

W celu usuniecia zapachu nowego produktu
przed pierwszym uruchomieniem urzadzenia
nalezy wymy¢ jego wnetrze i znajdujace sie w
nim elementy letnig wodg z tagodnym myd-
tem, a nastepnie doktadnie je wysuszy¢.

Codzienna eksploatacja

Mrozenie Swiezej zywnosci

Komora zamrazarki jest przeznaczona do dtu-
gotrwatego przechowywania mrozonek, zyw-
nosci gteboko zamrozonej oraz do mrozenia
Swiezej zywnosci.

Maksymalna ilo$¢ zywnosci, ktérg mozna za-
mrozi¢ w ciagu 24 godzin, jest podana na tab-
liczce znamionowe;j ©

Proces zamrazania trwa 24 godziny. W tym
czasie do zamrazarki nie nalezy wktadac ko-
lejnej partii zywnosci.

6) Patrz "Dane techniczne"
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*+ przestawi¢ regulator temperatury w strone
wyzszego ustawienia, aby uzyska¢ maksy-
malne chtodzenie.

Jesli iloé¢ zamrazanej zywno$ci bedzie
niewielka, zaleca sie wybra¢ ustawienie
Jpotowa zatadunku”.
Jesli z kolei zachodzi konieczno$¢ przecho-
wania duzej ilosci zywno$ci, zaleca sie wy-
bra¢ ustawienie ,peten zatadunek”.

Kontrolka alarmu wysokiej temperatury

Alarm wysokiej temperatury

Wozrost temperatury w komorze zamrazarki
(spowodowany na przyktad awarig zasilania)
jest sygnalizowany kontrolkg alarmowa.

Przy wiaczeniu alarmu nie nalezy umieszczac
zywnos$ci w zamrazarce.

Po przywrdceniu normalnych warunkow lamp-
ka alarmowa wytgczy sie automatycznie.

Wazne! Nie nalezy stosowac detergentdw ani
proszkéw do szorowania, poniewaz mogg one
uszkodzi¢ powierzchni urzadzenia.

Przechowywanie zamrozonej zywnosci
Podczas pierwszego uruchomienia lub po ok-
resie nieuzywania urzagdzenia, przed wioze-
niem zywnosci do komory nalezy witaczy¢
urzadzenie na 24 godziny z regulatorem tem-
peratury w potozeniu Petny fadunek.

www.zanussi.com



Wazne! Jezeli dojdzie do przypadkowego
rozmrozenia zywnosci spowodowanego na
przyktad awarig zasilania, jesli awaria
zasilania trwata diuzej niz podano w tabeli
danych technicznych w punkcie ,czas
utrzymywania temperatury bez zasilania”,
nalezy szybko spozy¢ rozmrozong zywnos¢
lub niezwtocznie jg ugotowacé, po czym
ponownie zamrozi¢ (po ostudzeniu).

Otwieranie i zamykanie pokrywy

Poniewaz pokrywa wyposazona jest w szczel-
ne zamkniecie, otwarcie jej tuz po zamknieciu
nie jest tatwe (z powodu podcisnienia powsta-
jacego wewnatrz zamrazarki).

Nalezy odczekac¢ kilka minut przed ponownym
otwarciem urzadzenia. Zawor cisnieniowy
utatwia otwarcie pokrywy.

Ostrzezenie! Nigdy nie nalezy ciggna¢
uchwytu pokrywy z duza sita.

Plastikowa przegroda

Plastikowa przegroda umozliwia lepsze wyko-
rzystanie przestrzeni nad sprezarka. Uzyska-

Przydatne rady i wskazéwki

Wskazowki dotyczace zamrazania

Aby uzyskac najlepsze wyniki zamrazania,

nalezy skorzysta¢ z ponizszych waznych

wskazdéwek:

» Maksymalng ilo$¢ zywnosci, ktéra mozna
zamrozi¢ w ciggu 24 godzin, podano na
tabliczce znamionowe;.

* Proces zamrazania trwa 24 godziny. W tym
czasie nie nalezy wkifada¢ do zamrazarki
wiecej zywnosci przeznaczonej do zamro-
Zenia.

» Nalezy zamrazac tylko artykuly spozywcze
najwyzszej jakosci, Swieze i doktadnie
oczyszczone.

+ Zywnos¢é nalezy dzieli¢ na mate porcje, aby
moc jg szybko zupetnie zamrozi¢, a pdznie;j
rozmrazac tylko potrzebna ilos¢.

+ Zywnos¢ nalezy pakowaé w folie aluminio-
wa lub polietylenowa zapewniajacg herme-
tyczne zamknigcie.
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ne w ten sposob miejsce mozna wykorzystac
do przechowywania matych porcji zamrozonej
zywnosci, ktére bedzie mozna tatwiej odna-
lez¢ w zamrazarce.

Przegroda moze stuzy¢ rowniez jako po-
jemnik podczas rozmrazania zamrazarki.

Koszyki do przechowywania

Powiesi¢ koszykina  Obroci¢ i zabloko-
gornej krawedzi za-  wac uchwyty w jed-
mrazarki (X) lub nej z dwéch pozyciji,
umiescic je w zamra- jak pokazano na ilu-
zarce (Y). stracji.

* Nie dopuszcza¢ do stykania sie Swiezej,
niezamrozonej zywnosci z zamrozonymi
produktami, aby unikng¢ wzrostu tempera-
tury produktéw zamrozonych.

* Produkty niskottuszczowe przechowujg sie
lepiej i dtuzej niz o wysokiej zawartosci
tluszczu. Sol powoduje skrocenie okresu
przechowywania zywnosci.

» Spozywanie sorbetu bezposrednio po wyje-
ciu z komory zamrazarki moze spowodo-
wac odmrozenia skory.

« Zaleca sie umieszczanie daty zamrozenia
na kazdym opakowaniu w celu kontrolowa-
nia dtugosci okresu przechowywania.

Wskazowki dotyczace przechowywania

zamrozonej zywnosci

Aby urzadzenie funkcjonowato z najlepszg

wydajnoscia, nalezy:

« upewnic sie, ze mrozonki byly odpowiednio
przechowywane w sklepie;
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« starac sie, aby zamrozona zywno$¢ byta
transportowana ze sklepu do zamrazarki w
jak najkrotszym czasie;

* nie otwiera¢ zbyt czesto pokrywy zamrazar-
ki i nie zostawia¢ jej otwartej dtuzej niz jest
to absolutnie konieczne.

Konserwacja i czyszczenie

Uwaga! Przed przeprowadzeniem
jakichkolwiek prac konserwacyjnych,
nalezy odtgczy¢ urzadzenie od zasilania.

(&) Ukiad chtodniczy urzadzenia zawiera
weglowodory. Prace konserwacyjne i

uzupetnianie mogg wykonywac wytacznie

technicy autoryzowanego serwisu.

Okresowe czyszczenie
1. Wylaczy¢ urzadzenie.
2. Nalezy wyja¢ wtyczke z kontaktu.

3. Regularnie czysci¢ urzadzenie i elementy
dodatkowe cieptg wodg i tagodnym myd-
tem. Uszczelke pokrywy nalezy czyscic¢
ostroznie.

4. Dokfadnie wysuszy¢ urzadzenie.
5. Umiesci¢ wtyczke w gniazdku.
6. Wigczy¢ urzadzenie.

Uwaga! Nie wolno uzywaé detergentow,
Srodkéw $ciernych, zapachowych
Srodkdéw czyszczacych lub past woskowych
do czyszczenia wnetrza urzadzenia.
Nalezy chroni¢ system chtodzacy przed
uszkodzeniem.

Wazne! Nie ma potrzeby czyszczenie
obszaru sprezarki.

Niektdre kuchenne $rodki czyszczace zawie-
rajg substancje chemiczne, ktére mogq usz-
kodzi¢ tworzywo zastosowane w urzgdzeniu.
Z tego wzgledu zaleca sie mycie zewnetrz-
nych czesci urzadzenia cieptg woda z niewiel-
ka iloscig ptynu do mycia naczyn.

Rozmrazanie zamrazarki

Zamrazarke nalezy rozmraza¢, gdy warstwa
szronu ma grubos$¢ 10-15 mm.
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+ Po rozmrozeniu zywnos$¢ szybko traci Swie-
20$¢ i nie moze by¢ ponownie zamrazana.

* nie przekraczac okresu przechowywania
podanego przez producenta zywnosci.

Najlepszym momentem na rozmrazanie za-
mrazarki jest czas, kiedy nie zawiera zywnos-
ci lub zawiera jej niewiele.

Aby usung¢ szron nalezy:

1. Wytaczy¢ urzadzenie.

2. Usung¢ wszelkg przechowywang zyw-
nosc¢, zawina¢ ja w kilka warstw gazet i
umiesci¢ w chtodnym miejscu.

3. Pozostawi¢ pokrywe otwarta, wyja¢ za-
tyczke z otworu odptywowego aby wode z
odszraniania zebra¢ w podstawionej tacy.
Uzy¢ skrobaczki, aby przyspieszy¢ usu-
wanie lodu.

4. Po zakonczeniu rozmrazania, doktadnie
wysuszy¢ wnetrze i wlozy¢ zatyczke na
miejsce.

5. Wigczy¢ urzadzenie.

6. Przekreci¢ regulator temperatury w celu
uzyskania maksymalnego chtodzenia i
pozostawi¢ takie ustawienie przez dwie -
trzy godziny.

7. Umiesci¢ w zamrazarce wczesniej wyjeta
Zywnose.

Wazne! Nigdy nie uzywac ostrych

metalowych narzedzi do usuwania szronu,

poniewaz grozi to uszkodzeniem urzadzenia.

Do przy$pieszenia procesu rozmrazania nie

wolno uzywaé urzadzehn mechanicznych ani

zadnych innych sztucznych metod oprocz
tych, ktére sg zalecane przez producenta.

Wozrost temperatury zamrozonych artykutéw

zywnosciowych, podczas rozmrazania, moze

spowodowac skrécenie czasu ich
przechowywania.

Wysoka wilgotno$¢ otoczenia i nieprawidtowe

pakowanie zamrazanej zywnosci powoduje

zwiekszenie ilosci szronu na $ciankach
urzadzenia.
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Okresy przerw w eksploatacji urzadzenia
Jesli urzadzenie nie jest uzywane przez dhugi

czas, nalezy wykonac nastepujace czynnosci:

1. Wytaczy¢ urzadzenie.

5. Pozostawi¢ pokrywe otwarta, aby zapo-
biec powstaniu przykrych zapachéw.

Wazne! Jesli urzadzenie pozostanie
witgczone, nalezy poprosi¢ kogo$ o regularne

2. Wyja¢ wtyczke z kontaktu.
3. Wyjac wszystkie artykuty spozywcze.
4

Rozmrozi¢ i wyczy$ci¢ urzadzenie oraz

wszystkie elementy.

Co zrobi¢, gdy...

Uwaga! Przed przystgpieniem do
usunigcia problemu nalezy wyja¢

wtyczke z gniazdka.

Usuwanie probleméw nieuwzglednionych w
niniejszej instrukcji mozna powierzy¢

sprawdzanie, aby unikna¢ zepsucia sie
zywnosci w przypadku przerwy w zasilaniu.

wytgcznie wykwalifikowanemu elektrykowi lub
innej kompetentnej osobie.

Wazne! Podczas normalnego uzytkowania
urzadzenia stychaé odgtosy jego pracy
(sprezarka, obieg czynnika chtodniczego).

Urzadzenie gtosno pracuje.

Sprezarka pracuje bezus-
tannie.

Wiaczyta sie lampka alar-
mowa wysokiej temperatu-

ry.

Za duzo szronu i lodu.
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Urzadzenie nie jest prawidtowo
ustawione.

Temperatura nie jest prawidtowo
ustawiona.

Pokrywa jest otwierana zbyt czes-
to.

Pokrywa nie zostata prawidtowo
zamknieta.

W urzadzeniu umieszczono naraz
duzg ilo$¢ zywnosci do zamroze-
nia.

Witozono zbyt ciepte potrawy.

Temperatura pomieszczenia, w
ktérym znajduje sie urzadzenie,
jest zbyt wysoka dla zapewnienia
wydajnej pracy.

Temperatura wewnatrz zamrazar-
ki jest zbyt wysoka.

Urzadzenie zostato niedawno wia-
czone i temperatura jest wcigz
zbyt wysoka.

Zywno$¢ nie zostata poprawnie
opakowana.

Nalezy sprawdzi¢, czy urzadzenie
stoi stabilnie (wszystkie cztery nozki
powinny sta¢ na podtodze).

Ustawi¢ wyzszg temperature.

Nie nalezy pozostawia¢ pokrywy ot-
wartej dtuzej niz to konieczne.
Sprawdzi¢, czy pokrywa poprawnie
sie zamyka oraz czy uszczelki sg
czyste i nieuszkodzone.

Odczekac kilka godzin i ponownie
sprawdzi¢ temperature.

Przed umieszczeniem w urzadzeniu
odczekac, az zywnos¢ ostygnie do
temperatury pokojowe;.

Nalezy sprobowac obnizy¢ tempe-
rature w pomieszczeniu, w ktérym
znajduje sie urzadzenie.

Patrz ,Alarm wysokiej temperatury”.

Patrz ,Alarm wysokiej temperatury”.

Nalezy doktadniej zapakowac¢ zyw-
nosé.
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Pokrywa nie zamyka si¢ do
konca.

Pokrywe trudno otworzy¢.

Nie dziata oswietlenie.

Temperatura wewnatrz za-
mrazarki jest zbyt wysoka.

Temperatura wewnatrz za-
mrazarki jest zbyt niska.
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Pokrywa nie jest szczelna lub nie
zostata poprawnie zamknieta.

Temperatura nie jest prawidtowo
ustawiona.

Zatyczka otworu spustu wody z
odszraniania nie jest prawidtowo
witozona.

Za duzo szronu.

Uszczelki pokrywy sa brudne lub
lepkie.

Zywno$¢ blokuje pokrywe.

Uszczelki pokrywy sa brudne lub
lepkie.

Zawor jest zablokowany.
Zardwka jest uszkodzona.

Temperatura nie jest prawidtowo
ustawiona.

Pokrywa nie zamyka si¢ szczelnie
lub nie zostata poprawnie za-
mknieta.

Przed zamrazaniem $wiezych pro-
duktoéw urzadzenie nie zostato do-
statecznie schtodzone.

W urzadzeniu umieszczono naraz
duzg ilo$¢ zywnosci do zamroze-
nia.

Witozono zbyt ciepte potrawy.

Zywnos$é do zamroZenia zostata
umieszczona zbyt blisko siebie.

Pokrywa jest otwierana zbyt czes-
to.

Pokrywa pozostata przez dtuzszy
czas otwarta.

Temperatura nie jest prawidtowo
ustawiona.

Sprawdzi¢, czy pokrywa poprawnie
sie zamyka oraz czy uszczelki sg
czyste i nieuszkodzone.

Ustawi¢ wyzszg temperature.

Wiozy¢ prawidtowo zatyczke do ot-
woru spustu wody z odszraniania.

Usung¢ nadmiar szronu.
Wyczysci¢ uszczelki pokrywy.

Utozy¢ zywno$¢ w prawidtowy spo-
sob, patrz nalepka w urzadzeniu.

Wyczysci¢ uszczelki pokrywy.

Sprawdzi¢ zawdr.
Patrz ,Wymiana zaréwki”.

Ustawi¢ nizszg temperature.

Sprawdzi¢, czy pokrywa poprawnie
sie zamyka oraz czy uszczelki sg
czyste i nieuszkodzone.

Schtadza¢ urzadzenie przez odpo-
wiedni czas.

Odczekac¢ kilka godzin i ponownie
sprawdzi¢ temperature. Nastepnym
razem nalezy umieszczac jednora-
zowo mniejsze ilosci zywnosci do
zamrozenia.

Przed umieszczeniem w urzadzeniu
odczekaé, az zywnos¢ ostygnie do
temperatury pokojowe;j.

Produkty nalezy rozmiesci¢ w taki
sposob, aby zimne powietrze mogto
swobodnie cyrkulowa¢ miedzy nimi.
Nalezy otwiera¢ pokrywe jak najrza-
dziej.

Nie nalezy pozostawia¢ pokrywy ot-
wartej dtuzej niz to konieczne.

Ustawi¢ wyzszg temperature.
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Urzadzenie w ogole nie
dziata. Nie dziata chlodze-

nie ani oswietlenie. gniazdka.

Zasilanie nie dociera do urzadze-

nia.

Urzadzenie nie zostato wigczone.
W gniazdku nie ma napiecia (nale-

Wityczka przewodu zasilajacego
nie zostata wtasciwie wtozona do

Prawidtowo wiozy¢ wtyczke prze-
wodu zasilajgcego do gniazdka.

Nalezy podtaczy¢ na prébe inne
urzadzenie elektryczne do tego sa-
mego gniazdka.

Wiaczy¢ urzadzenie.
Wezwac elektryka.

zy sprébowac podtaczy¢ inne
urzadzenie do danego gniazdka).

Serwis

Jesli urzadzenie nie dziata poprawnie po wy-
konaniu powyzszych czynnosci, nalezy skon-
taktowacé sie z najblizszym autoryzowanym
serwisem.

Aby uzyskaé szybkg pomoc serwisowg, nale-
2y podczas zgtaszania problemu poda¢ model
i numer seryjny urzadzenia, ktére mozna zna-
lez¢ w umowie gwarancyjnej lub na tabliczce
Znamionowej umieszczonej na zewnetrznej
prawej stronie urzgdzenia.

Wymiana zaréwki

1.  Wyjac¢ wtyczke przewodu zasilajacego z
gniazdka.

Instalacja

Instalacja urzadzenia

Ostrzezenie! W przypadku utylizacji

starego urzadzenia posiadajacego
zamek lub rygiel na pokrywie, nalezy najpierw
go uszkodzi¢, aby dzieci nie mogty zatrzasngé
sie wewnatrz.

Wazne! Nalezy pozostawi¢ dostep do wtyczki
przewodu zasilajgcego po zainstalowaniu
urzadzenia.

To urzgdzenie mozna zainstalowaé w su-
chym , dobrze wentylowanym pomieszczeniu
(w garazu lub piwnicy), ale optymalne miejsce
instalacji tego urzadzenia to takie, w ktérym
temperatura otoczenia odpowiada klasie kli-
matycznej podanej na tabliczce znamionowej
urzadzenia:
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2. Wymieni¢ zaréwke na zaréwke o tej sa-

mej mocy, przeznaczong specjalnie do
urzadzen domowych (maksymalng moc
podano na kloszu).

Umiesci¢ wtyczke w gniazdku.
Otworzy¢ pokrywe. Upewnic sie, ze 0s-
wietlenie sie wigcza.

Klasa kli- Temperatura otoczenia
matyczna

> w

SN od +10°C do + 32°C
N od +16°C do + 32°C
ST od +16°C do + 38°C
T od +16°C do + 43°C

Przytacze elektryczne

Przed podtaczeniem urzadzenia do sieci elek-
trycznej nalezy sprawdzi¢, czy napiecie oraz
czestotliwos¢ podane na tabliczce znamiono-
wej odpowiadajg parametrom domowe;j insta-
lacji zasilajace;.

Urzadzenie musi by¢ uziemione. Wtyczka
przewodu zasilajgcego dotgczonego do urza-
dzenia posiada styk uziemiajacy . Jesli

59



gniazdko zasilania nie jest uziemione, urza-
dzenie nalezy odrebnie uziemi¢ zgodnie z ak-
tualnymi przepisami, uzgadniajgc to z wykwa-
lifikowanym elektrykiem.

Producent nie ponosi zadnej odpowiedzial-
nosci w przypadku nieprzestrzegania powyz-
szych wskazdwek dotyczacych bezpieczen-
stwa.

Niniejsze urzadzenie spetnia wymogi dyrek-
tyw Unii Europejskie;.

Wymagania dotyczace wentylacji

1. Umiesci¢ zamrazarke poziomo na stabil-

nej powierzchni. Urzagdzenie musi sie
opiera¢ na wszystkich czterech nogach.

Dane techniczne

Wymiary Wysokos¢ x szerokos¢ x gtebokosc
(mm):
876 x 1201 x 665

Czas utrzymywa- 50 godz.

nia temperatury
bez zasilania

Ochrona srodowiska

Materiaty oznaczone symbolem & nalezy
poddac¢ utylizacji. Opakowanie urzadzenia
witozy¢ do odpowiedniego pojemnika w celu
przeprowadzenia recyklingu.

Nalezy zadba¢ o ponowne przetwarzanie
odpadow urzadzen elektrycznych i
elektronicznych, aby chroni¢ srodowisko

60

2. Nalezy upewnic sie, ze miedzy urzadze-
niem a sciang z tytu jest 5 cm wolnej
przestrzeni.

Nalezy upewnic sie, ze miedzy urzadze-
niem a sciang z boku jest 5 cm wolnej
przestrzeni.

Przeptyw powietrza za urzgdzeniem musi by¢

wystarczajacy.

Dane techniczne podane s3 na tabliczce
znamionowej znajdujacej sie z prawe;j
strony na zewnatrz urzadzenia.

naturalne oraz ludzkie zdrowie. Nie wolno
wyrzucaé urzgdzen oznaczonych symbolem &
razem z odpadami domowymi. Nalezy
zwrécié produkt do miejscowego punktu
ponownego przetwarzania lub skontaktowa¢
sie z odpowiednimi wtadzami miejskimi.

www.zanussi.com
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